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Ί διοι δρόµοι, ίδια κτίρια, ίδιες διαδροµές σε µια «πόλη» της οποίας οι 
περισσότεροι «κάτοικοι» συνεχώς εναλλάσσονται. Εκεί βρίσκεται η 

δύναµη της «Πανεπιστηµιούπολης»: στους µη µόνιµους, σ’ αυτούς που 
καταθέτουν την ψυχή και το µυαλό τους σε µια σχέση γνώσης, επικοινωνίας 
και ανανέωσης. Το καινούριο, το επίκαιρο, το σύγχρονο της κοινωνίας 
εκπροσωπείται κάθε χρόνο από τις νέες γενιές των φοιτητών, ενώ η γνώση, 
η εµπειρία, και -πολλές φορές- η ψυχραιµία από το σύνολο των καθηγητών.
Το περιοδικό µας, το περιοδικό σας, επιχείρησε µε επιτυχία και 

συνεχίζει να επιχειρεί το άνοιγµα στην κοινωνία της 
Θεσσαλονίκης, που είναι και το ζητούµενο της πρυτανικής 
αρχής. Ο πανεπιστηµιακός χώρος δεν είναι αποκοµµένος 
από τον υπόλοιπο κόσµο, είναι κοµµάτι του, είναι η ίδια η 
κοινωνία. Αποτελεί κόµβο ιδεών, κόµβο ανθρώπων, τόσο 
διαφορετικών, αλλά µε τόσα κοινά χαρακτηριστικά. Ένας 
τόπος χωρίς κατάχρηση εξουσίας, χωρίς αστυνοµικές 
διατάξεις, χωρίς επίδειξη ισχύος από κανέναν και για 

κανένα. Όλοι προσβλέπουν στο καλύτερο και όλοι περιµένουν το καλύτερο 
από το Α.Π.Θ. Και δικαίως. 
Είµαι βέβαιος ότι θα αποδεχτούµε τις προκλήσεις του µέλλοντος, 

αρπάζοντας την ευκαιρία να αποδείξουµε ότι και η «Πανεπιστηµιούπολη» 
είναι ένας φιλόξενος τόπος για όλους και για όλα. Άλλωστε στόχος 
µας ήταν και είναι να θέσουµε προβληµατισµούς και ταυτόχρονα να 
αποπειραθούµε να δώσουµε απαντήσεις στα σύγχρονα διλήµµατα της 
κοινωνίας και της ζωής, γεγονός που επιτυγχάνεται µέσα από το περιοδικό. 
Τα χρόνια που έρχονται θα είναι χρόνια δηµιουργίας και χρόνια 

επανενεργοποίησης όλων των δυνάµεων του Α.Π.Θ. Και αυτές είναι 
αµέτρητες.

καθηγητής Γιάννης Γ. Αντωνόπουλος,
πρύτανης Α.Π.Θ.

Ôï ðáíåðéóôÞìéï Ôï ðáíåðéóôÞìéï 
êáèñÝöôçò ôçò êïéíùíßáò êáèñÝöôçò ôçò êïéíùíßáò 

êáé ôùí ðñïâëçìáôéóìþí ôçòêáé ôùí ðñïâëçìáôéóìþí ôçò

Οι προκλήσεις του µέλλοντος 

µας δίνουν τη δύναµη για 

δηµιουργία, για την αναζήτηση 

λύσεων στα προβλήµατα της 

σύγχρονης εποχής.
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ΤΟ ΚΟΡΥΦΑΙΟ ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΟ Ι∆ΡΥΜΑ ΥΣΤΕΡΕΙ ΣΕ ΥΠΟ∆ΟΜΗ ΚΑΙ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ

Κάθε χρόνο ολοένα και 

µεγαλύτερος αριθµός 

φοιτητών εισέρχεται στην 

τριτοβάθµια εκπαίδευση και 

νέα τµήµατα δηµιουργούνται 

στο πλαίσιο των 

πανεπιστηµίων. Παράλληλα, 

οι κτιριακές υποδοµές και το 

προσωπικό των τµηµάτων 

δεν ακολουθούν την αύξηση 

των φοιτητών. Τα ελληνικά 

πανεπιστήµια βρίσκονται 

αντιµέτωπα µε τεράστια 

προβλήµατα στέγασης 

την ίδια στιγµή που το 

Υπουργείο Παιδείας δεν 

είναι σε θέση να εξασφαλίσει 

για τα πανεπιστήµια τα 

κονδύλια εκείνα, τα οποία 

θα έδιναν πνοή στην 

ασφυκτιούσα τριτοβάθµια 

εκπαίδευση. 

Ρεπορτάζ
Ευγενία Πατρώνη

Το κτιριακό πρόβληµα του Αριστοτελείου και εν γένει όλων των ελληνικών πανε-
πιστηµίων διαπιστώνεται εδώ και αρκετά χρόνια από το σύνολο της κοινωνίας. 

Πανεπιστήµια µε πολυετή λειτουργία αλλά και νεοϊδρυθέντα βρίσκονται αντιµέτωπα 
µε έναν έντονο προβληµατισµό, που αφορά στην ακαδηµαϊκή στέγαση. Για πολλά 
χρόνια στον τοµέα αυτό λίγες αλλαγές έχουν συντελεστεί, ενώ ταυτόχρονα ο αριθµός 
των φοιτητών που εισέρχονται στην τριτοβάθµια εκπαίδευση αυξάνεται συνεχώς. 
Οι διαστάσεις του προβλήµατος όµως δεν αναδεικνύονται ολοκληρωτικά, επειδή 
ο µεγαλύτερος αριθµός των φοιτητών δεν παρακολουθεί σε συστηµατική βάση τα 
πανεπιστηµιακά µαθήµατα.
Πράγµατι, το πρόβληµα είναι εντονότερο στις εξεταστικές περιόδους και µόνον 

εάν αποφάσιζαν να προσέλθουν όλοι οι φοιτητές στα µαθήµατα θα σκιαγραφούσαν 
ρεαλιστικά το µέγεθος της έλλειψης χώρων.

Κορυφαίο πανεπιστήµιο και όµως αγωνιά
Το Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης ανήκει στα κορυφαία πανεπιστήµια 

της Ελλάδας, διακρίνεται για την ερευνητική του δραστηριότητα σε ευρωπαϊκό επί-
πεδο και είναι εξαιρετικά δυναµικό και αξιόπιστο. Όλα αυτά είναι γενικώς παραδεκτά 
από το σύνολο της ελληνικής κοινωνίας, αφορούν όµως στο πνευµατικό του κεφάλαιο, 
διότι την ίδια στιγµή στον τοµέα της υλικοτεχνικής υποδοµής και στον εκσυγχρονισµό 
των εγκαταστάσεων χωλαίνει, ενώ τα διεθνή επίπεδα απέχουν από τα ελληνικά δεδο-
µένα. Παρά τις φιλότιµες προσπάθειες της διοίκησης, η λειτουργικότητα των χώρων 
δεν καταφέρνει να φθάσει σ’ ένα ικανοποιητικό επίπεδο, απαραίτητο για ακαδηµαϊκό 
ίδρυµα, το οποίο µάλιστα φιλοξενεί χιλιάδες ανθρώπους. Έτσι το πρόβληµα της 
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στέγασης αποκτά πολλαπλή σηµασία 
και έχει επιπτώσεις στην ποιότητα των 
σπουδών. 
Με µια πρώτη µατιά στην πανε-

πιστηµιούπολη διαπιστώνει κανείς, 
παρά τις προσπάθειες του πανεπι-
στηµίου να αντιµετωπίσει τα προβλή-
µατα της κτιριακής του υποδοµής, 
αρκετές αδυναµίες στο κτιριακό, που 
οφείλονται κατά κανόνα στην ελλιπή 
διάθεση κονδυλίων από την πολιτεία. 
Έτσι, µερικά ακόµη από τα λυόµενα 
κτίσµατα που κατασκευάστηκαν για να 
λειτουργήσουν προσωρινά πριν από 
πολλά χρόνια, συνεχίζουν τη λειτουρ-
γία τους µέχρι σήµερα. Για άλλα πάλι 
παλαιότερα κτίσµατα δεν αρκούν τα χρήµατα ώστε να συντηρηθούν επαρκώς 
ή να ανανεώσουν την υποδοµή τους. Πέρα από αυτά, αρκετά τµήµατα όπως 
η Σχολή Καλών Τεχνών, τα Τ.Ε.Φ.Α.Α., το Τµήµα ∆ηµοσιογραφίας, επειδή δεν 
έχει ολοκληρωθεί η µεταστέγασή τους, µοιράζονται σε περισσότερα από ένα 
κτίρια που βρίσκονται σε απόσταση µεταξύ τους.
Παρόλο που εν δυνάµει υπάρχει η δυνατότητα να παρέχει το πανεπιστήµιο 

µια υψηλού επιπέδου ακαδηµαϊκή παιδεία, ωστόσο αυτή ενίοτε υποβαθµίζεται 
λόγω της αδυναµίας του πανεπιστηµίου να φιλοξενήσει στις αίθουσές του 
τον υπερβολικά µεγάλο αριθµό των φοιτητών. Αποτέλεσµα αυτού είναι τα 
τεράστια ακροατήρια να λειτουργούν σε βάρος της ποιότητας των σπουδών. 
Έτσι τη στιγµή που ο διεθνής ανταγωνισµός πολλαπλασιάζεται, η πρόοδος 
των ελληνικών πανεπιστηµίων παραµένει εγκλωβισµένη σε ένα αδιέξοδο, που 
οφείλεται κυρίως στο περιορισµένο ποσοστό του κρατικού προϋπολογισµού 
που προορίζεται για την παιδεία.

Ευθύνες της πολιτείας
Αναµφισβήτητα η ευθύνη βαραίνει όλους όσους σχετίζονται µε την τριτο-

βάθµια εκπαίδευση, από την εκάστοτε ηγεσία του Υπουργείου Παιδείας ως την 
αδυναµία των φοιτητών να διεκδικήσουν τις προϋποθέσεις για µια καλύτερη 
ποιότητα σπουδών. Η ευθύνη του υπουργείου έχει διττή διάσταση. Πέρα από 
τα περιορισµένα κονδύλια η συνεχής αύξηση του αριθµού των εισαχθέντων 
επιδεινώνει περαιτέρω την υπάρχουσα κατάσταση. 
Οι εκτάσεις στην περιοχή της Θέρµης και µόνο δε θα µπορούσαν να 

εξασφαλίσουν τον κρίσιµο χώρο που απαιτείται για τη βιώσιµη ανάπτυξη του 
συνόλου της πανεπιστηµιακής κοινότητας, εάν αυτή έπρεπε να µείνει ενιαία και 
αδιάσπαστη. Από την άλλη πλευρά, η κατάτµηση της πανεπιστηµιούπολης δεν 
είναι µια ικανοποιητική λύση. Την ίδια 
στιγµή, το σύνολο των διδασκόντων 
που προέβη επανειληµµένα σε απερ-
γιακές κινητοποιήσεις, δεν προέβαλε 
το κτιριακό ζήτηµα ως πρωτεύον, ούτε 
το φοιτητικό κίνηµα, παρά τις συχνές 
κινητοποιήσεις για πολλά άλλα θέµατα 
εστίασε τις διεκδικήσεις του απέναντι 
στην πολιτεία στην κτιριακή υποδοµή. 
Και δυστυχώς το µέλλον παραµένει 
ασαφές. Θα µπορούσε ίσως κάτι να 
αλλάξει µόνο µε µια ριζική αλλαγή 
στην πολιτική της παιδείας. Ουσιαστι-
κά αυτό που λείπει είναι µια γενναία 
αύξηση των παρεχόµενων κονδυλίων 
για κτιριακούς χώρους και υλικοτεχνι-
κή υποδοµή. 

Είναι προφανές ότι οι κτιριακές υποδοµές 
του πανεπιστηµίου µας δεν είναι αρκετές. 

Το Α.Π.Θ. από καιρό εφαρµόζει ένα 
χωροταξικό προγραµµατισµό για τη 

σχετικά αυτοδύναµη 
στέγαση και ανάπτυξη 
διάφορων µονάδων 
του: στο αγρόκτηµα 
για τη Γεωπονία, στο 
Φοίνικα, στο Περτούλι 

και στον Ταξιάρχη 
για τη ∆ασολογία, στο Κολχικό για την 
Κτηνιατρική, στη Θέρµη για τις Καλές 

Τέχνες και το Τ.Ε.Φ.Α.Α., µε τις αθλητικές 
του εγκαταστάσεις. Αλλά «ανάσα» θα 
πάρει και η Ιατρική µε το νοσοκοµείο 

«Παπαγεωργίου» και την ενεργοποίηση 
του τσιµεντένιου σκελετού δίπλα στο 
ΑΧΕΠΑ. Παρά ταύτα, το πανεπιστήµιο 
εξακολουθεί να θεωρεί απαραίτητο 
ένα χώρο στην περιαστική περιοχή 

για να µεταστεγάσει και µερικά άλλα 
τµήµατά του. Στην τελευταία συνεδρία 
της συγκλήτου έγινε κατ’ αρχήν δεκτή 
πρόταση της επαρχίας Λαγκαδά για 

παραχώρηση έκτασης 1000 στρεµµάτων 
στην περιοχή των Λαγυνών και 

εξουσιοδοτήθηκε η πρυτανεία να την 
εξετάσει. Φυσικά αυτές οι προσπάθειες 

δεν µπορούν να πραγµατοποιηθούν µε το 
σηµερινό ύψος χρηµατοδότησης, αλλά 
πρέπει να συνοδευτούν και από ανάλογη 

γενναία αύξησή της εκ µέρους της 
πολιτείας.

Τα παραπάνω δεν ακυρώνουν τη 
σηµερινή κατάσταση: λίγοι χώροι, µικρές 

(για τον αριθµό των φοιτητών που 
αυθαίρετα καθορίζει η πολιτεία) αίθουσες 
διδασκαλίας και εργαστηρίων και γενική 

εµφάνιση όχι ό,τι καλύτερο για ένα 
πανεπιστήµιο. Και όπως επισηµαίνεται, οι 
φοιτητές έχουν το µερίδιο ευθύνης τους, 
διότι επιµένουν την ελεύθερη διακίνηση 
των ιδεών να τη γράφουν στους τοίχους, 

παρασυρµένοι ίσως από το γνωστό 
τραγούδι του Λοΐζου «ο τοίχος είχε τη 

δική του ιστορία».
Αισιοδοξώ, όµως, ότι τα πράγµατα θα 
βελτιωθούν, επειδή ο πανεπιστηµιακός 

χώρος είναι δικό µας σπίτι.

ðñïóåãã ðñïóåãã  óåéòóåéòί

Åëðßæïõìå êÜðïôå Åëðßæïõìå êÜðïôå 
ç ðïëéôåßá íá ìáò ç ðïëéôåßá íá ìáò 
áöïõãêñáóôåß áöïõãêñáóôåß 

από τον καθ. 
Γ. Αντωνόπουλο

πρύτανη Α.Π.Θ.
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Για πολλούς αποτέλεσε σε κάποια ηλικία αυτοσκοπό! Για κάποιους άλλους ήταν 
απλά η εξέλιξη της µαθητικής τους πορείας! Και στις δύο περιπτώσεις το αποτέ-

λεσµα ήταν κοινό. Η εισαγωγή στο πανεπιστήµιο.
Πόσοι είναι όµως αυτοί που αναρωτιούνται, προβληµατίζονται για το τι προσφέρει 

αυτός ο θεσµός  στην υγιή και ολοκληρωµένη ανάπτυξη της κοινωνίας; Στο ερώτηµα 
αυτό κλήθηκαν να δώσουν απάντηση διοικητικοί φορείς του 
πανεπιστηµίου µας, στην εκδήλωση που πραγµατοποιήθηκε 
µε αφορµή τη συνεχιζόµενη επί σειρά εβδοµάδων αποχή των 
πανεπιστηµιακών από τα εκπαιδευτικά καθήκοντά τους το 
περασµένο φθινόπωρο.
Μπροστά σε ένα γεµάτο αµφιθέατρο και µε την παρουσία 

εκπροσώπων φορέων της πόλης και έντονα προβληµατισµένων 
φοιτητών από την µακρόχρονη αποχή τους από τα µαθήµατα, ο 
πρύτανης του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου, Γιάννης Αντωνό-
πουλος, παρουσίασε στοιχεία που δικαιολογούν την παρουσία 
και τη συµβολή του ιδρύµατος στην ανάπτυξη της χώρας και 
στην ευηµερία της κοινωνίας γενικότερα. Ταυτόχρονα τους κά-
λεσε όλους να συστρατευθούν προκειµένου να ανασταλούν οι 

αιτίες που δεν επιτρέπουν, σε ένα τόσο ζωντανό οργανισµό στο κέντρο της πόλης 
µας, να αξιοποιήσει πλήρως τις δυνάµεις του.
Το Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης έχει πληγές. Η πολυδιάστατη ταυ-

τότητα του, τού επιτρέπει µεν την παρέµβαση και δράση σε κάθε µορφής πρόβληµα, 
τού δηµιουργεί δε δυσκολίες στη διοίκηση και επικοινωνία µε τα διάφορα τµήµατα. 
Για παράδειγµα, η προοπτική εγκατάστασης νέου λογισµικού, του «e-university», 
έχει ήδη διερευνηθεί, η εφαρµογή του όµως απαιτεί χρηµατοδότηση, η οποία προς 
το παρόν είναι περιορισµένη. Ο αυξηµένος αριθµός φοιτητών, σε συνάρτηση µε τη 
στενότητα των χώρων στέγασης, καθιστούν επιτακτική την ανάγκη για παραχώρηση 
νέας έκτασης στην περιαστική περιοχή και την ανέγερση λειτουργικών κτιρίων που 
θα επιτελούν το σκοπό για τον οποίο κτίστηκαν. 

 Όταν µιλούν οι αριθµοί 
Παρόλα όµως αυτά, όπως χαρακτηριστικά ανέφερε ο πρύτανης σε µια αποστοφή 

του λόγου του, «ο πιανίστας παίζει και θέλει να συνεχίσει να παίζει για όλους εµάς, 

Ôï ðáíåðéóôÞìéï Ôï ðáíåðéóôÞìéï 
áðïôåëåß êïììÜôé áðïôåëåß êïììÜôé 

ôçò êïéíùíßáò ìáòôçò êïéíùíßáò ìáò

Παίζει ρόλο πρωταγωνιστικό 

σ’ αυτήν, γι’ αυτό ζητά την 

εµπιστοσύνη και την στήριξή 

της. Όταν κάτι τέτοιο δεν 

συµβαίνει, τότε µειώνεται 

ο ρόλος του και χάνεται η 

δύναµή του –και χαµένη 

είναι πάλι η κοινωνία που δεν 

παίρνει όσα θα µπορούσε 

απ’ αυτό.

Ρεπορτάζ
Κατερίνα Παλιγιάννη



5

Å Ê Ð Á É Ä Å Õ Ó Ç

φοιτητές, καθηγητές, εργαζόµενους, πολίτες της Θεσσαλονίκης. Γι’ αυτό, ας µην τον 
πυροβολήσουµε αλλά ας του δώσουµε τη συνεργασία µας».
Μετά από 78 χρόνια το Α.Π.Θ. µετράει σήµερα 44 προπτυχιακά και 104 µετα-

πτυχιακά τµήµατα, που καλύπτουν όλο το φάσµα των ειδικοτήτων και δικαιωµατικά 
παίρνει τον τίτλο του πληρέστερου ενιαίου πανεπιστηµίου στην Ευρώπη! Έχει 80.000 
φοιτητές στα προπτυχιακά προγράµµατα και περίπου άλλες 4.000 στα προγράµµατα 
µεταπτυχιακών σπουδών. Η αριθµητική ανάλυση των παραπάνω στοιχείων έχει ως 
αποτέλεσµα 4.500 ώρες καθηµερινής διδασκαλίας. Το διδακτικό του προσωπικό 
αγγίζει τις 4.000, ενώ σε αυτούς προστίθενται 700 διοικητικοί και 450 εργαζόµενοι 
στις εργολαβίες.

Σχέση προσφοράς και ανταλλαγής!
 Σε ό,τι αφορά την επιρροή του στο ευρύτερο κοινωνικό σύνολο, το πανεπιστήµιο 

ανταποκρίνεται πλήρως στην ανάπτυξη της Θεσσαλονίκης, στις ανάγκες και την ενη-
µέρωσή της, αφού, καθηµερινά, µέλη της πανεπιστηµιακής κοινότητας προσφέρουν 
την ειδική γνώµη τους και συµµετέχουν ή προΐστανται σε φορείς που έχουν να κάνουν 
µε το κοινωνικό γίγνεσθαι της περιοχής (ΙΤΣΑΚ, ΠΕΣΥ, ΚΘΒΕ, αρχαιολογικές ανα-
σκαφές και πολλά άλλα). Το Α.Π.Θ. αποτελεί σήµερα έναν από τους µεγαλύτερους 
εργοδότες της πόλης. Κάθε χρόνο 150 µε 200 συνέδρια πραγµατοποιούνται στην 
πανεπιστηµιούπολη δίνοντας τη δική τους ανάσα στην αγορά της πόλης. Εκτός από 
τους µόνιµους εργαζοµένους, απασχολεί άλλους 4.500 απόφοιτους του ιδρύµατος σε 
ερευνητικά προγράµµατα, συµβάλλοντας ουσιαστικά στην αντιµετώπιση της ανεργίας 
και στην παραµονή του οικονοµικού πακέτου στην πόλη της Θεσσαλονίκης.    
Ο πρόεδρος του Τµήµατος Πληροφορικής, Γιάννης Τσουκαλάς, χαρακτήρισε τα 

Α.Ε.Ι. ναούς ορθού λόγου, παρουσίασε την ελληνική πραγµατικότητα, τη θέση της 
χώρας µας στο ευρωπαϊκό και διεθνές ερευνητικό περιβάλλον, ενώ συνέδεσε την 
ανάπτυξη της έρευνας µε την αδήριτη ανάγκη για χρηµατοδότηση, προκειµένου να 
διατηρηθούν οι απαιτήσεις υψηλά. 
Τέλος, ο κοσµήτορας της Παιδαγωγικής Σχολής, Γιώργος Τσιάκαλος, αντιπαράθεσε 

παραδείγµατα του λόγου των πανεπιστηµιακών µε τη ρητορική αντιµετώπιση της κατά-
στασης από την πλευρά της κυβέρνησης. Με την καυστική του τοποθέτηση απέναντι 
στο διαρκή εµπαιγµό, όπως είπε, που υφίσταται ο κλάδος επί 58 εβδοµάδες στο θέµα 
των µισθολογικών αυξήσεων, έδωσε το στίγµα του  αγώνα των πανεπιστηµιακών.

• Ο πρύτανης του Α.Π.Θ. 
καθ. Γιάννης Αντωνόπουλος, 

ο κοσµήτορας της 
Παιδαγωγικής Σχολής καθ. 
Γιώργος Τσιάκαλος και ο 
πρόεδρος του Τµήµατος 

Πληροφορικής καθ. Γιάννης 
Τσουκαλάς παρουσιάζουν 

την προσφορά του 
πανεπιστηµίου και τους 
λόγους που ώθησαν 

τους πανεπιστηµιακούς 
να προχωρήσουν την 
περασµένη χρονιά σε 

κινητοποιήσεις. 
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Λένε ότι ακόµη και σε ένα κυνήγι ελεφάντων πρέπει να αποδείξεις πως δεν είσαι 
ελέφαντας. Σ’ αυτήν τη λογική του παραλόγου το Α.Π.Θ., διαχειριζόµενο τη 

φτώχεια του, προσπαθεί να αποδείξει το αυτονόητο: να εκτελεί µε επιτυχία τους 
θεµελιώδεις σκοπούς του, δηλαδή της διδασκαλίας και της έρευνας, συµβάλλοντας 
στη δηµιουργία αποφοίτων µε ακαδηµαϊκό και δηµοκρατικό ήθος, έτοιµους να δώσουν 
στην κοινωνία αυτό που χρειάζεται, δηλαδή γνώσεις και ανθρωπιά. 
Σε µια ιστορική διαδροµή 78 χρόνων, οι αγώνες για ένα ελεύθερο και ανταγωνι-

στικό δηµόσιο πανεπιστήµιο έστησαν πετραδάκι-πετραδάκι αυτό για το οποίο η πόλη 
–δικαίως– υπερηφανεύεται.

Πλούσιο εκπαιδευτικό και ερευνητικό έργο
Με 80.000 φοιτητές και φοιτήτριες στα 44 προπτυχιακά προγράµµατα και άλλες 

4.000 που φοιτούν στα 104 προγράµµατα µεταπτυχιακών σπουδών, περίπου 4.000 
µέλη ως κύριο και επικουρικό διδακτικό και ερευνητικό προσωπικό και 800 διοικητι-
κούς υπαλλήλους, είναι το µεγαλύτερο και πληρέστερο πανεπιστήµιο στην Ευρώπη, 
γεγονός που του δίνει σοβαρά πλεονεκτήµατα και δικαιώµατα για παρεµβάσεις και 
δράσεις σε κάθε µορφής πρόβληµα. 
Η συνολική χρηµατοδότησή του για το 2003 υπολογίζεται να φτάσει τα 40 

εκατοµµύρια ευρώ. Αυτά τα χρήµατα η πολιτεία θεωρεί ότι είναι αρκετά, ώστε ένα 
πανεπιστήµιο όπως το Α.Π.Θ. όχι µόνο να «επιζήσει», αλλά και να διατηρήσει και να 
βελτιώσει την ποιότητα των υπηρεσιών του. Με υψηλότατο κόστος συντήρησης και 
µεγάλες ανελαστικές και λειτουργικές δαπάνες δεν υπάρχει περιθώριο για αξιόλογη 
ανανέωση του εργαστηριακού και επιστηµονικού εξοπλισµού. Μόνο 450 εργαζόµενοι 
στις εργολαβίες «κοστίζουν» περίπου 10,2 εκατοµµύρια ευρώ. 
Υπάρχουν έντονες ανάγκες νέων κτιριακών εγκαταστάσεων, αφού αυτή τη 

στιγµή το Α.Π.Θ. ενοικιάζει χώρους για 5 ιδιαίτερης σηµασίας τµήµατά του, αυτά 
της Πληροφορικής, των Πολιτικών Επιστηµών, του Τ.Ε.Φ.Α.Α., των Εικαστικών Τεχνών 
και των ΜΜΕ. Αποτελεί συνεπώς αδήριτη ανάγκη η παραχώρηση νέας έκτασης στην 
περιαστική περιοχή, καθώς και η άµεση χρηµατοδότηση για τη συµπλήρωση των 
εγκαταστάσεων στους υπάρχοντες χώρους (Φοίνικα, Θέρµη, Κολχικό, Αγρόκτηµα). 

ΟΤΑΝ ΤΑ ΑΥΤΟΝΟΗΤΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΟΛΙΤΕΙΑ ∆ΕΝ ΕΙΝΑΙ ΤΟΣΟ ΑΥΤΟΝΟΗΤΑ

ÐñÝðåé ÐñÝðåé 
íá áðïäåßîïõìå íá áðïäåßîïõìå 
üôé äåí åßìáóôå üôé äåí åßìáóôå 

åëÝöáíôåòåëÝöáíôåò

Το Α.Π.Θ. δεν παράγει µόνο 

εκπαιδευτικό και ερευνητικό 

έργο, αλλά προσφέρει και 

κοινωνικό. Με τους δικούς του 

ανθρώπους συµµετέχει σε µια 

πλειάδα φορέων, που µε το έργο 

τους όχι µόνο προσφέρουν στην 

πόλη, αλλά την αναδεικνύουν και 

την προβάλλουν.

του καθ. Γιάννη Γ. Αντωνόπουλου

πρύτανη Α.Π.Θ.
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Και βέβαια υπάρχει οξύτατο το πρόβληµα της στέγασης των φοιτητών, δεδοµένου 
ότι τα διαθέσιµα σήµερα κρεβάτια είναι µόλις 1.200.
Παρόλες τις δυσκολίες, η βασική και η εφαρµοσµένη έρευνα στο Α.Π.Θ. «καλά 

κρατούν». Υπάρχουν καταχωρηµένα περίπου 2.000 ερευνητικά προγράµµατα που, 
σε µια εποχή και µια περιοχή αυξηµένης νεανικής ανεργίας, απασχολούν 4 µε 4,5 
χιλιάδες άτοµα, κυρίως νέους επιστήµονες. Στόχος είναι να δηµιουργηθούν οι δύο 
απαραίτητες, όπως φαίνεται, προϋποθέσεις της εποχής της έρευνας που έρχεται, 
δηλαδή µεγαλύτερες και πιο σύνθετες ερευνητικές οµάδες και καλύτερη ποιότητα 
έρευνας. Σηµειώνω ότι οι επιχειρήσεις της πόλης δεν δείχνουν ακόµη έτοιµες να 
αποδεχτούν το χρονικό ορίζοντα και το βαθµό επιτυχίας µιας έρευνας. Είναι όµως 
κρίµα να µην αξιοποιείται το δυναµικό του.

Προσφορά στην πόλη και στην κοινωνία της
Τι κάνει όµως το πανεπιστήµιο για την πόλη και την ευρύτερη περιοχή της; Είναι 

παράγοντας που ανταποκρίνεται στις ανάγκες της για ενηµέρωση και ανάπτυξη; 
Μερικές δραστηριότητες πείθουν πως είναι:
• ∆ικοί του άνθρωποι κάθε µέρα σε όλες τις µορφές των µέσων ενηµέρωσης κα-
ταθέτουν τη γνώµη τους για ποικίλα θέµατα.

• Μέλη του, εξαιτίας ειδικών γνώσεων, συµµετέχουν ή προΐστανται πλειάδας πολι-
τιστικών και µη φορέων.

• Αρχαιολόγοι του «ανασύρουν» και παρουσιάζουν την ιστορία του τόπου µας.
• Με δικούς του ανθρώπους το ανοιχτό πανεπιστήµιο του ∆ήµου Θεσσαλονίκης 
λειτουργεί εδώ και 20 σχεδόν χρόνια.

• Με τους δικούς του σεισµολόγους λειτουργεί σε 24ωρη βάση ο σεισµολογικός 
σταθµός.

• Υπό την επίβλεψη ή µε τη συµµετοχή δικών του µελών οι περισσότερες αναστη-

Πριν από 58 εβδοµάδες οι πανεπιστηµιακοί της χώρας µας αποτολµήσαµε ένα 
εγχείρηµα που είχε ως περιεχόµενο, πρώτον, τον εκσυγχρονισµό της µορφής 

των διαπραγµατεύσεων µεταξύ εργαζοµένων και κράτους και, δεύτερον, τον εκ-
συγχρονισµό των πανεπιστηµιακών µισθολογίων. Πρόκειται για ένα εγχείρηµα του 
οποίου η επιτυχία δεν αφορά µόνο τους πανεπιστηµιακούς. Αφορά σ’ ολόκληρη 
την κοινωνία.

Μια επιτροπή έτσι για να την έχουµε…
Υπενθυµίζω τα χαρακτηριστικά του για όσους και όσες δεν κατέγραψαν από 

την αρχή τη σηµασία και την ιδιαιτερότητά του.
Η συνδικαλιστική µας εκπροσώπηση έθεσε πριν 58 εβδοµάδες ως κύριο στόχο 

στις διαπραγµατεύσεις µε την κυβέρνηση την κατάργηση του επιδοµατικού χαρα-
κτήρα των µισθολογίων µας, και συµφώνησε οι διαπραγµατεύσεις να γίνουν µέσω 
µιας επιτροπής που θα αποτελούνταν από εµπειρογνώµονες όλων των πλευρών. 
Έχοντας συναίσθηση της καινοτοµίας, η συνδικαλιστική µας εκπροσώπηση 

συµφώνησε να είναι ο υπουργός παιδείας εκείνος που θα ορίσει τη σύνθεση, θα 
καθορίσει τους όρους εντολής και θα θέσει τα χρονικά όρια της λειτουργίας της 
επιτροπής. Τέλος, η συνδικαλιστική µας εκπροσώπηση, φτάνοντας έως τα όρια της 
αντοχής µας, έκανε δεκτό εξαρχής τον όρο, οι οποιεσδήποτε συµφωνίες να µην 
εφαρµοστούν αµέσως, αλλά από την 1η Ιανουαρίου του 2004.
Υπενθυµίζω τη σχετική απόφαση του υπουργού παιδείας από 13 Σεπτεµβρίου 

2002: 
 «Σας κοινοποιούµε την υπουργική απόφαση συγκρότησης της επιτροπής για 

τη µελέτη των οικονοµικών των πανεπιστηµίων, µε συµµετοχή εκπροσώπων του 
Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων, του Υπουργείου Οικονοµίας και 
Οικονοµικών, της συνόδου των πρυτάνεων και της Πανελλήνιας Οµοσπονδίας Συλλό-
γων ∆.Ε.Π. (Π.Ο.Σ.∆.Ε.Π.) των πανεπιστηµίων και σας παρακαλούµε να ορίσετε τους 
εκπροσώπους σας στην επιτροπή, προκειµένου να προχωρήσουµε στη σύγκληση της 
πρώτης συνεδρίασης το ταχύτερο δυνατό.

Στην απόφαση συγκρότησης της επιτροπής περιγράφονται αναλυτικά τόσο το 
έργο της όσο και το χρονοδιάγραµµα υλοποίησης του έργου αυτού. Θεωρούµε όµως 

Ï ëüãïò ôùí Ï ëüãïò ôùí 
ðáíåðéóôçìéáêþí ðáíåðéóôçìéáêþí 

êáé ç ñçôïñåßá êáé ç ñçôïñåßá 
ôçò êõâÝñíçóçòôçò êõâÝñíçóçò

Ο διάλογος που επαγγέλθηκε 

η κυβέρνηση δεν είχε κανένα 

αντίκρισµα διότι ό,τι µε 

υποχωρήσεις συµφωνήθηκε, ποτέ 

δεν εφαρµόστηκε. Η εξαγγελία 

του εξυπηρετούσε απλώς τη 

δηµιουργία εντυπώσεων και όχι την 

εξεύρεση λύσης.

του καθ. Γιώργου Τσιάκαλου

κοσµήτορα 
της Παιδαγωγικής Σχολής Α.Π.Θ.

Ο πρύτανης του Α.Π.Θ. 
καθ. Γιάννης Αντωνόπουλος
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λώσεις και αναπλάσεις κτιρίων και περιοχών πραγµατοποιούνται.
• Τα ανάλογα τµήµατα βρίσκονται σε συνεχή επαφή µε υποβαθµισµένες κοινωνικές 
οµάδες.

• Η φοιτητική εβδοµάδα έχει µια σειρά από πολιτιστικές εκδηλώσεις όλων των 
µορφών που απευθύνονται σε όλους τους Θεσσαλονικείς.

Να δούµε όµως και µερικές δράσεις άµεσης οικονοµικής συµβολής;
• Τα 150-200 συνέδρια και σεµινάρια που διοργανώνει ετησίως ενισχύουν σηµαντικά 
την αγορά της πόλης και συµβάλλουν στο να γίνει γνωστή και να καθιερωθεί η 
Θεσσαλονίκη ως «συνεδριούπολη».

• Τα έσοδα των 4.000 οικογενειών του µόνιµου προσωπικού, καθώς και των 
απασχολουµένων στην έρευνα καταναλώνονται στην αγορά της πόλης. Στην 
ίδια αγορά καταναλώνονται στην πλειοψηφία τους και τα 44 εκατοµµύρια ευρώ 
που αποτελούν τον «κύκλο εργασιών» της ερευνητικής δραστηριότητας στο 
πανεπιστήµιο.

• Τέλος, υπολογίζεται πως οι φοιτητές, που δεν κατάγονται από τη Θεσσαλονίκη 
και διαµένουν στην πόλη για όσα χρόνια διαρκούν οι σπουδές τους, «ξοδεύουν» 
περισσότερα από 200 εκατοµµύρια ευρώ τους 9 µήνες το χρόνο που παραµένουν 
στην πόλη µας.

Θέλω να πιστεύω πως τα λίγα αυτά δεδοµένα θεµελίωσαν ότι το πανεπιστήµιο 
δεν είναι ένα κλειστό σύστηµα που ζητά µόνο. Και να θυµόµαστε πως όταν λέµε 
«πανεπιστήµιο» και «πανεπιστηµιακοί δάσκαλοι» µιλάµε γι΄ αυτόν το θεσµό και γι΄ 
αυτούς τους ανθρώπους επάνω στους οποίους στηρίζεται όλο το οικοδόµηµα της 
χώρας για να µπορέσει να διατηρηθεί και να αναπτυχθεί. ∆ιότι ούτε ο γεωργός µπορεί 
να κάνει χωρίς γεωπόνο, ούτε κανένας µας χωρίς το γιατρό του. Εποµένως, «όπερ 
έδει δείξαι».

επιπροσθέτως σκόπιµο να επαναλάβουµε ότι, ειδικά για το µισθολόγιο µελών ∆.Ε.Π., η 
κυβέρνηση θα ανακοινώσει τις σχετικές αποφάσεις της ως το τέλος Αυγούστου 2003, 
ώστε ακολούθως να ψηφιστούν µε έναρξη ισχύος την 1η Ιανουαρίου 2004».

Υπόσχεση χωρίς αντίκρυσµα
Η επιτροπή πράγµατι παρουσίασε τον Απρίλιο ένα οµόφωνο πόρισµα και εµείς, 

οι πανεπιστηµιακοί, το αποδεχτήκαµε, αν και απείχε πολύ από τις δικές µας θέσεις. 
Και µετά περιµέναµε την ανακοίνωση της κυβέρνησης.
Ήλθε ο Μάιος. Ήλθε ο Ιούνιος. Ήλθε ο Ιούλιος και στις 4 Ιουλίου ο υπουρ-

γός παιδείας µιλώντας στη σύνοδο των πρυτάνεων δήλωσε: «Μίλησα µε τον κ. 
Χριστοδουλάκη και ισχύει πλήρως η δέσµευση της πολιτείας για την υλοποίηση 
του πορίσµατος της τετραµερούς επιτροπής εντός του υπεσχηµένου χρονοδια-
γράµµατος».
Μετά ήλθε ο Αύγουστος, ήλθε και πέρασε η 31η Αυγούστου, ήλθε η 1η Σεπτεµβρί-

ου, η 2α Σεπτεµβρίου, η 3η, η 4η..., και έφτασε η 16η Σεπτεµβρίου. Εκείνη την ηµέρα 
η κυβέρνηση, αντί να ανακοινώσει όσα συνοµολόγησε, αποφάσισε την επιστροφή 
της στο µόνο είδος διαπραγµάτευσης που γνωρίζει: 
• Ως προς τον τρόπο συζήτησης: το τελεσίγραφο.
• Ως προς το περιεχόµενο: το παζάρι. 
• Ως προς την επιχειρηµατολογία: µια ρητορεία, στο πλαίσιο της οποίας ο συ-
νοµιλητής µετατρέπεται σε αναξιόπιστο, ιδιοτελή αντίπαλο, που επιτρέπεται να 
κατασυκοφαντείται και να εµπαίζεται.
Έτσι, στο δικό µας λόγο είδαµε να αντιπαρατίθεται µια ρητορεία, που εµπεριείχε 

όλα τα τεχνάσµατα της δηµαγωγίας και της χειραγώγησης:
• Υποστασιοποιείται η χώρα και «δεν αντέχει τα αιτήµατά» µας.
• Υποστασιοποιείται ο προϋπολογισµός και «δεν δίνει τη δυνατότητα» ικανοποίη-
σης, ακόµη και των πιο λογικών προτάσεων (ενώ δίνει –ο προϋπολογισµός!– τη 
δυνατότητα εγκαθίδρυσης πολυδάπανων νέων µηχανισµών ελέγχου).

• Ο συγκροτηµένος λόγος των πανεπιστηµιακών παρουσιάζεται ως κατάλογος 

Ο κοσµήτορας 
της Παιδαγωγικής Σχολής του Α.Π.Θ. 
καθ. Γιώργος Τσιάκαλος

ÐñÝðåé ÐñÝðåé 
íá áðïäåßîïõìå íá áðïäåßîïõìå 
üôé äåí åßìáóôå üôé äåí åßìáóôå 

åëÝöáíôåòåëÝöáíôåò

Ï ëüãïò Ï ëüãïò 
ôùí ðáíåðéóôçìéáêþí ôùí ðáíåðéóôçìéáêþí 

êáé ç ñçôïñåßá êáé ç ñçôïñåßá 
ôçò êõâÝñíçóçòôçò êõâÝñíçóçò
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κοινωνικά ανεπίτρεπτων επιθυµιών. 
Μέρος αυτής της ρητορείας αποτέλεσε ακόµη και το πρωτόκολλο διεξαγωγής 

του ελάχιστου διαλόγου, ένα πρωτόκολλο που εξυπηρετεί τη δηµιουργία εντυπώσεων 
και όχι την εξεύρεση λύσης:
• Οι συνδικαλιστές µας συναντιούνται µε υφυπουργό.
• Οι πρυτάνεις συναντιούνται µε υπουργό.
• Ο πρωθυπουργός απευθύνει το λόγο µόνο στον «πρώτο των πρυτάνεων». 
Η επιλογή αυτής της ρητορείας δεν είναι καθόλου αθώα και η εµµονή της 

κυβέρνησης σε ένα αναχρονιστικό µισθολόγιο δεν είναι καθόλου τυχαία. Στόχος 
τους είναι η µείωση του κύρους των πανεπιστηµιακών και, στη συνέχεια, µια αµοιβή 
«ανάλογα µε τις προσφερόµενες υπηρεσίες». Γι’ αυτό το λόγο ο χαιρετισµός των 
κινητοποιήσεων των πανεπιστηµιακών από τους εργαζόµενους στις εργολαβίες 
του πανεπιστηµίου αποκτά ένα ιδιαίτερο συµβολισµό: ίσως κάποιοι ονειρεύονται 
να είναι τα µέλη ∆.Ε.Π., «οι εργαζόµενοι στις εργολαβίες» της νέας εποχής των 
πανεπιστηµίων. 

Ο έξυπνος υποχωρεί
Τώρα, µετά από 58 εβδοµάδες διαπραγµατεύσεων και έξι εβδοµάδες αποχής από 

το διδακτικό µας έργο, ποια προοπτική διαγράφεται στον ορίζοντα; Θα επικρατήσει 
ο λόγος ή η ρητορεία;
∆εν µπορούµε να προβλέψουµε τη συνέχεια µε βεβαιότητα. Βεβαίως, µια γερµα-

νική παροιµία λέει: «Ο έξυπνος υποχωρεί». Σε εµάς όµως τίθεται το πολύ δύσκολο 
ερώτηµα, εάν έχουµε το δικαίωµα να επιτρέψουµε την υποχώρηση του λόγου µπροστά 
στην επιθετικότητα της ρητορείας. Στο µυαλό µου, αυθόρµητα, έρχεται ένας πίνακας 
του Γκόγια: «Ο ύπνος της λογικής γεννάει τέρατα». Έχουµε το δικαίωµα απέναντι 
στην κοινωνία να επιτρέψουµε τον ύπνο της λογικής για να γλιτώσουµε εµείς από την 
επιθετικότητα της κυβερνητικής ρητορείας; Αυτό είναι το ερώτηµα που καλούµαστε 
να απαντήσουµε. Και µέχρι σήµερα το απαντούµε έτσι όπως έχει το δικαίωµα να 
απαιτεί από εµάς η κοινωνία.
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Η ανακοίνωση της 5ης Φεβρουαρίου 2003 (05.02.2003-03-11 COM(2003) 58 
fi nal) που έστειλε η Ευρωπαϊκή Ένωση προς το Ευρωκοινοβούλιο περιγράφει 

την κατάσταση που διαµορφώνεται στα κράτη µέλη της, και τις στρατηγικές που 
αυτά οφείλουν να ακολουθήσουν.

Η ανακοίνωση στόχο έχει την έναρξη µιας συζήτησης για το 
ρόλο των πανεπιστηµίων εντός της κοινωνίας και της οικονοµίας 
της γνώσης στην Ευρώπη και για τις συνθήκες υπό τις οποίες 
θα είναι ικανά να παίξουν αυτόν το ρόλο. Η κοινωνία της γνώσης 
εξαρτάται για την ανάπτυξή της από την παραγωγή νέας γνώσης, 
τη µετάδοσή της σε όλη την εκπαίδευση και κατάρτιση, τη διάδο-
σή της µέσω των τεχνολογιών πληροφορίας και τηλεπικοινωνιών, 
και τη χρήση της µέσω νέων βιοµηχανικών διαδικασιών ή υπηρε-
σιών. Τα πανεπιστήµια έχουν τη µοναδικότητα να συµµετέχουν 
στις διαδικασίες αυτές, λόγω του κοµβικού τους ρόλου, και στις 
τρεις διαδικασίες της έρευνας και της εκµετάλλευσης των απο-
τελεσµάτων της:

• της βιοµηχανικής συνεργασίας και των τεχνοβλαστών,
• της µόρφωσης και εκπαίδευσης, και ιδιαίτερα της εκπαίδευσης των ερευνητών, 
και 

• της τοπικής και περιφερειακής ανάπτυξης, στις οποίες µπορούν να συµβάλλουν 
σηµαντικά.

Στόχος η παγκόσµια πρωτοπορία µέχρι το 2010
Η Σύνοδος της Λισαβόνας έθεσε ως στόχο να καταστεί η Ευρώπη η πιο ανταγω-

νιστική και δυναµική οικονοµία, βασισµένη στην παγκόσµια γνώση, ικανή για αειφόρο 
οικονοµική ανάπτυξη µε περισσότερες και καλύτερες θέσεις εργασίας και µεγαλύτερη 
κοινωνική συνοχή.
Στη Βαρκελώνη το Ευρωπαϊκό Συµβούλιο αναγνώρισε την ανάγκη για αριστεία, 

µε την πρόσκλησή της στα ευρωπαϊκά εκπαιδευτικά συστήµατα να γίνουν «παγκόσµια 
αναφορά» µέχρι το 2010.
Η ανακοίνωση αυτή που προετοιµάστηκε µε προοπτική την εαρινή σύνοδο του 

2003 του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου, προσκαλεί όλους όσους εµπλέκονται µε την 
ανώτατη εκπαίδευση, την έρευνα και την καινοτοµία να απαντήσουν στα ερωτήµατα 
που θέτει. Η Επιτροπή θα προσδιορίσει κατάλληλες πρωτοβουλίες, πιθανότατα µε 
νεότερη ανακοίνωση, για να εξεταστεί από το Συµβούλιο Υπουργών στο Συµβούλιο 

Ç ðïñåßá ôçò Åõñþðçò Ç ðïñåßá ôçò Åõñþðçò 
åðéôÜóóåé ðëÝïí åðéôÜóóåé ðëÝïí 

óôï ðáíåðéóôÞìéï óôï ðáíåðéóôÞìéï 
ñüëïõò äõíáìéêïýò ñüëïõò äõíáìéêïýò 

Το µέλλον της δηµόσιας δωρεάν 

τριτοβάθµιας εκπαίδευσης 

της χώρας µας θα τεθεί εν 

αµφιβόλω αν συνεχίσει η 

µείωση των επενδύσεων για 

την τριτοβάθµια εκπαίδευση, αν 

δεν ανανεωθεί το προσωπικό 

των πανεπιστηµίων που έχει 

περάσει σε µεγάλες ηλικίες, 

αν δεν προχωρήσουν µε 

τρόπο αξιόπιστο οι διαδικασίες 

αξιολόγησης και εάν τα κόµµατα 

δεν αντιµετωπίσουν στην ουσία 

του και όχι επιφανειακά το θέµα 

της παιδείας.

του καθ. Γιάννη Τσουκαλά

προέδρου του Τµήµατος  
Πληροφορικής Α.Π.Θ.
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Ο πρόεδρος του Τµήµατος 
Πληροφορικής του Α.Π.Θ. 
καθ. Γιάννης Τσουκαλάς.

Ανταγωνιστικότητας, καθώς και στη Σύνοδο Κορυφής των Υπουργών Παιδείας.
Έναν πρώτο σχολιασµό θα µπορούσε να αναπτύξει κανείς σε φιλοσοφικό υπόβα-

θρο, εξετάζοντας την κοινωνία της γνώσης και θεωρώντας ως «κύριους παίκτες» τα 
πανεπιστήµια (Α.Ε.Ι. και Τ.Ε.Ι.) µε στόχο µια παγκόσµια πρωτοπορία µέχρι το 2010. 
Τα µέσα για να επιτευχθεί αυτός ο στόχος είναι η πανεπιστηµιακή και ερευνητική 
αριστεία, αλλά και η ίδρυση κέντρων και δικτύων αριστείας, θέτοντας ένα χρονοδι-
άγραµµα δράσεων.
Το καλοκαίρι του 2003 εξετάστηκε η πορεία της συζήτησης από όλους τους εµπλε-

κόµενους σε εκπαίδευση, έρευνα και καινοτοµία από την Επιτροπή και διατυπώθηκαν 
τα προτεινόµενα µέτρα σε νέα ανακοίνωση που εκδόθηκε µετά τη συζήτηση στο 
Συµβούλιο Υπουργών Παιδείας και το Συµβούλιο Ανταγωνιστικότητας, που συνήλθαν 
στο Βερολίνο στο διήµερο 18-19 Σεπτεµβρίου 2003. 

Η απόσταση από την ελληνική πραγµατικότητα
Τα χρονοδιαγράµµατα που τέθηκαν δεν έχουν σχέση µε την ελληνική πραγµατι-

κότητα του όλου πλέγµατος της εκπαίδευσης, της έρευνας και της καινοτοµίας. 
Η τελµάτωση του Ε.Π.Ε.Α.Ε.Κ., του οποίου ο σχεδιασµός λίγη σχέση έχει µε τη 

φιλοσοφία που περιγράφηκε παραπάνω, η διάταξη του πλέγµατος έρευνα-καινοτο-
µία, και το θεσµικό πλαίσιο που ισχύει σήµερα δεν επιτρέπουν πραγµατική µελέτη 
και προτάσεις στα στενά πλαίσια που τίθενται. Η συζήτηση ή οι προτάσεις θα είναι 
προσχηµατικές. 
Περαιτέρω, η ευρωπαϊκή οδηγία αντιµετωπίζει µια σειρά θέµατα που αναφέρονται 

στην τριτοβάθµια εκπαίδευση µε την αντίληψη ότι η κοινωνία και η οικονοµία της 
γνώσης συντίθενται από τέσσερα συστατικά: 
- την παραγωγή της γνώσης, 
- τη µετάδοσή της µέσω της παιδείας και της εκπαίδευσης, 
- τη διάδοσή της µέσω των τεχνολογιών πληροφορίας και τηλεπικοινωνιών, και 
- τη χρήση της στην τεχνολογική καινοτοµία.
Συγχρόνως αναπτύσσεται ένα νέο σύµπλεγµα παραγωγής, διάδοσης και εφαρµο-

γής της γνώσης, το οποίο εµπλέκει περισσότερους παίκτες, µε συνεχώς αυξανόµενο 
το χαρακτήρα των διεθνοποιηµένων δικτύων.

Πρωταρχικός ο ρόλος των πανεπιστηµίων 
Τα πανεπιστήµια βρίσκονται στο κέντρο της έρευνας, της εκπαίδευσης και της 

καινοτοµίας, επειδή:
• Απασχολούν µεγάλο αριθµό ερευνητών: στην Ευρώπη ως µέσο όρο το 34% του 
συνόλου του ερευνητικού δυναµικού –26% στην Γερµανία, 55% στην Ισπανία και 
70% στην Ελλάδα.

• Παράγουν το 80% της βασικής έρευνας της Ευρώπης.
• Ενισχύουν την ανταγωνιστικότητα της Ευρώπης, εκπαιδεύοντας ολοένα µεγαλύ-
τερους αριθµούς ερευνητών, µε ολοένα υψηλότερες προδιαγραφές.

• Υπηρετούν και άλλους στόχους που τέθηκαν στη Λισαβόνα, ιδιαίτερα για την 
απασχόληση και την κοινωνική συνοχή και τη βελτίωση του γενικού µορφωτικού 
επιπέδου της Ευρώπης.
Ενώ στις ηλικίες των 55 ως 59 ετών οι κάτοχοι πανεπιστηµιακού τίτλου σπουδών 

είναι το 12,5%, στις ηλικίες των 35 ως 39 ετών το ποσοστό ανεβαίνει στο 20%.
Στο συνολικό πληθυσµό µεταξύ 25 και 64 ετών, η απασχόληση σ’ αυτούς που είναι 

απόφοιτοι ανωτέρων σπουδών (ISCED 5 και 6) ήταν 84% το 2001, δηλαδή 15 µονάδες 
υψηλότερα από ό,τι αν ο µέσος όρος ληφθεί για όλα τα επίπεδα εκπαίδευσης µαζί, 
και 30 µονάδες για άτοµα µε σπουδές κατωτέρου επιπέδου (ISCED 0 εως 2)
Τέλος, η ανεργία µεταξύ των πτυχιούχων το 2001 ήταν 3,9%, δηλαδή περίπου το 

1/3 από αυτό των ατόµων µε χαµηλό βαθµό εκπαίδευσης.

Ερωτήµατα που οφείλουν να απαντηθούν
Περαιτέρω ζητήµατα που τίθενται είναι η αυξανόµενη ζήτηση για ανώτερες σπου-

δές που προκύπτει από εθνικές πολιτικές για αύξηση του αριθµού των εκπαιδευοµένων 
και από τις ανάγκες για τη «δια βίου εκπαίδευση».
Σ’ αυτό το πλαίσιο τα ερωτήµατα που αυτοµάτως τίθενται είναι:
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• Πώς µπορεί ν’ αντιµετωπιστεί η αυξανόµενη ζήτηση, αφού αναµένεται να µειωθεί 
ο αριθµός των διδασκόντων και ερευνητών, καθώς και η χρηµατοδότηση;

• Πώς µπορεί να εξασφαλιστεί η αυτοσυντηρούµενη χρηµατοδότηση των πανεπι-
στηµίων, ενόψει και των νέων προκλήσεων που συνεχώς αναδύονται;
Είναι κεφαλαιώδους σηµασίας η διατήρηση και ενίσχυση της αριστείας διδα-

σκαλίας και έρευνας, χωρίς να τίθεται σε κίνδυνο το επίπεδο της προσφερόµενης 
ποιότητας, µε διασφαλισµένη την ευρεία, δίκαιη και δηµοκρατική πρόσβαση.

Η διεθνοποίηση των σπουδών και της έρευνας 
Η διεθνοποίηση των σπουδών και της έρευνας εντείνεται συνεχώς µε τη βοήθεια 

των τεχνολογιών πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών, µε αποτέλεσµα την αύξηση του 
ανταγωνισµού. Με τη σειρά της εντείνεται η αύξηση ανταγωνισµού µεταξύ πανεπι-
στηµίων της ίδιας χώρας, πανεπιστηµίων άλλων χωρών, πανεπιστηµίων και δηµοσίων 
ερευνητικών ιδρυµάτων ή και ιδιωτικών εκπαιδευτικών ιδρυµάτων, κερδοσκοπικών 
ή µη. 
Τα ευρωπαϊκά πανεπιστήµια προσελκύουν πολύ λιγότερους ερευνητές και φοι-

τητές από τα αντίστοιχα αµερικανικά. Τα ευρωπαϊκά προσέλκυσαν το 2000 περίπου 
450.000 φοιτητές ενώ τα αµερικανικά περισσότερους από 540.000, κυρίως από 
ασιατικές χώρες.
Αναλογικά δε η Αµερική προσελκύει από άλλες χώρες πολύ περισσότερους φοι-

τητές προχωρηµένου επιπέδου, σε φυσική, χηµεία, µαθηµατικά, πληροφορική και 
ειδικεύσεις µηχανικών, ενώ το 50% των Ευρωπαίων που έλαβαν µεταπτυχιακό τίτλο 
σπουδών παρέµεινε εκεί για µεγάλο χρονικό διάστηµα ή και µόνιµα.
Παράλληλα είναι πρωταρχικής σηµασίας η ανάπτυξη στενής συνεργασίας µεταξύ 

πανεπιστηµίων και βιοµηχανίας, η ενίσχυση των χώρων όπου παράγεται η γνώση, η 
αναδιοργάνωση της γνώσης και η ανάδυση νέων προσδοκιών.

Η ευρωπαϊκή διάσταση του πανεπιστηµίου
Τα πανεπιστήµια δεν µπορούν να αφήσουν µια σοβαρή και δύσκολη υπόθεση 

να εξελιχθεί από τυχαίους ή απρόβλεπτους παράγοντες, επειδή δεν µπορούν, ή 
ενδεχοµένως δε θέλουν, να παρέµβουν µε αποτέλεσµα να τίθεται σε κίνδυνο η καλή 
έκβασή της. Και αυτό οφείλει να συµπεριληφθεί στο σχέδιο δράσης της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης για τα πανεπιστήµια.
Για την ανάδειξη των ευρωπαϊκών πανεπιστηµίων σε διεθνή κέντρα αναφοράς 

είναι απαραίτητη η εξασφάλιση επαρκών και αειφόρων πόρων που θα συµβάλλει 
στην αύξηση του εισοδήµατος των πανεπιστηµιακών και στην αποτελεσµατικότερη 
εφαρµογή των ερευνητικών αποτελεσµάτων. Προϋπόθεση γι’ αυτό είναι η ορθή και 
ουσιαστική χρήση των υφιστάµενων οικονοµικών πόρων.
Ισχυροποιούνται σε µια τέτοια κατεύθυνση τα ευρωπαϊκά πανεπιστήµια δηµιουρ-

γώντας τις ορθές προϋποθέσεις, τις απαραίτητες για την ανάπτυξη της αριστείας, 
µε τη δηµιουργία αντίστοιχων ευρωπαϊκών κέντρων και δικτύων και την ανάδειξη του 
ανθρώπινου δυναµικού.
Αποκτά έτσι το πανεπιστήµιο µια ευρύτερη διεθνή διάσταση, παράλληλα όµως 

τονώνει τόσο την τοπική, όσο και την περιφερειακή ανάπτυξη.
Το ερώτηµα που τίθεται επί τάπητος µέσα από το στρατηγικό αυτό σχεδιασµό της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης για την τριτοβάθµια εκπαίδευση έχει να κάνει µε το µέλλον της 
δηµόσιας δωρεάν τριτοβάθµιας εκπαίδευσης της χώρας µας. Ένα µέλλον το οποίο δε 
φαντάζει και πολύ καλό, και δεδοµένου ότι οι επενδύσεις για την τριτοβάθµια εκπαί-
δευση µειώνονται, ο στρατηγικός σχεδιασµός του Ε.Π.Ε.Α.Ε.Κ. πολύ απέχει από τις 
πρακτικές αριστείας και ανταγωνισµού που θέτει η Ευρωπαϊκή Ένωση. Επιπλέον, οι 
διαδικασίες αξιολόγησης µε τρόπο αξιόπιστο καθυστερούν, οι µεταπτυχιακές σπουδές 
χωλαίνουν, οι ηλικίες των µελών ∆.Ε.Π. είναι ανησυχητικά κατά µέσο όρο µεγάλες 
και η πολιτική των κοµµάτων για την παιδεία δε φαίνεται ικανή να αντιµετωπίζει το 
ζήτηµα, παρά σαν φολκλόρ µάλλον και όχι στην ουσία του.
Υπό τις συνθήκες αυτές, ο ρόλος της πανεπιστηµιακής κοινότητας θα έπρεπε 

να έχει έντονα παρεµβατικό χαρακτήρα προς την κοινωνία, προς την κυβέρνηση 
αλλά και προς τους φοιτητές µας, διότι αν και τώρα δεν παίξουµε τον παιδαγωγικό 
και καθοδηγητικό µας ρόλο θα κατηγορηθούµε για δεύτερη φορά ως ενδοτικοί και 
ριψάσπιδες.
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Μ΄ έναν πρωτότυπο τρόπο γιόρτασε φέτος το Α.Π.Θ. την 26η και 28η 
Οκτωβρίου, την τριπλή γιορτή, την ηµέρα προς τιµή του πολιούχου της πόλης 

Αγίου ∆ηµητρίου, την επέτειο της απελευθέρωσης της πόλης το 1912 και την 
επέτειο του έπους του ΄40.
Με το χαρακτηριστικό τίτλο «πόλεµος και λόγος» το Πανεπιστήµιο 

Θεσσαλονίκης έδωσε χρώµα στον τριπλό εορτασµό µέσα από το λόγο 9 επιτίµων 
διδακτόρων του: του Γιώργου Βαφόπουλου, του Γιώργου Σεφέρη, του Οδυσσέα 
Ελύτη, της Ζωής Καρέλλη, του Γιάννη Ρίτσου, του Νίκου Γαβριήλ Πεντζίκη, του 
Μανόλη Αναγνωστάκη, του Ιάκωβου Καµπανέλλη και του Μίκη Θεοδωράκη.
Με λόγο και κίνηση, διδάσκοντες και φοιτητές του Τµήµατος Θεάτρου του 

Α.Π.Θ. ζωντάνεψαν το παρελθόν συνδέοντάς το µε το παρόν. Η µελωδία και οι 
νότες από τη χορωδία του Τµήµατος Μουσικών Σπουδών υπό τη διεύθυνση της 
Τρισεύγενης Καλοκύρη, τη «Χορωδία Γιάννης Μάντακας» υπό τη διεύθυνση του 
Πέτρου Μπεκιαρίδη και την Ορχήστρα του Α.Π.Θ. υπό τη διεύθυνση του ∆ηµήτρη 
∆ηµόπουλου αγκάλιασαν το λόγο προσφέροντας µια σπάνια ηχητική και οπτική 
σύνθεση.
Τον εορτασµό άνοιξε µε ένα σύντοµο λόγο για τη δηµοκρατία και τις αξίες ο 

πρύτανης του Α.Π.Θ. Γιάννης Αντωνόπουλος,

Ï ëüãïò Ï ëüãïò 
êáé ç ìåëùäßá êáé ç ìåëùäßá 

÷ñùìÜôéóáí ÷ñùìÜôéóáí 
ôïí åïñôáóìü ôïí åïñôáóìü 

ôçò 28ôçò 28çòçò Ïêôùâñßïõ  Ïêôùâñßïõ 

×ñéóôïõãåííéÜôéêåò ×ñéóôïõãåííéÜôéêåò 
íüôåò ðëçììýñéóáí íüôåò ðëçììýñéóáí 

ôï ðáíåðéóôÞìéïôï ðáíåðéóôÞìéï

Μια µαγευτική βραδιά µε 

χριστουγεννιάτικες µελωδίες 

στο πανεπιστήµιο.

Γέµισε νότες παραµονές Χριστουγέννων το πανεπιστήµιο, νότες από την 
ορχήστρα του Α.Π.Θ. και τη χορωδία του Τµήµατος Μουσικών Σπουδών, 

που έδωσαν εορταστικό χρώµα στη χριστουγεννιάτικα στολισµένη Αίθουσα 
Τελετών. Το κοινό αποτελούµενο από πανεπιστηµιακούς και φοιτητές γέµισε την 
αίθουσα και παρακολούθησε σε άψογη εκτέλεση έργα του Μπαχ, Μπετόβεν, 
Ροσίνι και Τσαϊκόφσκι. Ο κ. ∆ηµόπουλος, διευθυντής της ορχήστρας του 
Α.Π.Θ. και η κα Καλοκύρη, διευθύντρια της χορωδίας του Τµήµατος Μουσικών 
Σπουδών, συντόνισαν µια λαµπρή παράσταση, χαρίζοντας µια γιορτινή βραδιά 
στην πανεπιστηµιακή κοινότητα.  
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Η Σχολή Καλών Τεχνών του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης ιδρύθηκε 
µε το Π.∆.169/84, µε ταυτόχρονη σύσταση τριών τµηµάτων:
 Το Τµήµα Εικαστικών & Εφαρµοσµένων Τεχνών 

 (τηλ. Γραµµατείας 2310/995066-995073).
 Το Τµήµα Μουσικών Σπουδών (τηλ. Γραµµατείας 2310/991801-991819).
 Το Τµήµα Θεάτρου (τηλ. Γραµµατείας 2310/992124-992125).
Βασικό πρόβληµα της σχολής παραµένει το κτιριακό, καθώς οι εγκαταστάσεις 

δύο Τµηµάτων είναι διασκορπισµένες σε περισσότερα σηµεία της πόλης.
Οι χώροι διδασκαλίας του Τµήµατος Εικαστικών και Εφαρµοσµένων Τεχνών µοιρά-

ζονται ανάµεσα στα ΠΡΟΚΑΤασκευασµένα κτίρια του Α.Π.Θ., στο κτίριο επί της οδού 
Π. Μελά 40 [1ος/4ος/5ος όροφος], καθώς και στις εργαστηριακές εγκαταστάσεις σε 
Σταυρούπολη και Θέρµη. 
Αντιστοίχως, το Τµήµα Θεάτρου µοιράζεται ανάµεσα στα ΠΡΟΚΑΤασκευασµένα 

κτίρια του Α.Π.Θ., στο κτίριο της οδού Π. Μελά 40 [3ος όροφος] και στο κτίριο επί της 
Εγνατίας οδού 122, όπου έχει διαµορφωθεί και µια θεατρική αίθουσα για τις εκπαι-
δευτικές ανάγκες του Τµήµατος. Το Τµήµα Μουσικών Σπουδών, από το Φεβρουάριο 
του 2002, στεγάζεται στη Θέρµη. 

Óôïõò ÷þñïõò Óôïõò ÷þñïõò 
üðïõ ç ôÝ÷íç üðïõ ç ôÝ÷íç 
óõíáíôÜ ôçí åêðáßäåõóçóõíáíôÜ ôçí åêðáßäåõóç

Μια σύντοµη παρουσίαση της 

Σχολής Καλών Τεχνών του 

Α.Π.Θ. µε τα τρία τµήµατα που 

διαθέτει και αγκαλιάζουν τις 

εικαστικές τέχνες, τη µουσική 

και την υποκριτική.

της Στέλλας Λάββα

λέκτορα 
του Τµήµατος Εικαστικών

& Εφαρµοσµένων Τεχνών 

Το Τµήµα Εικαστικών και Εφαρµοσµένων Τεχνών λειτουργεί από 
το πανεπιστηµιακό έτος 1984-85. ∆ιαθέτει: 

- πέντε εργαστήρια ζωγραφικής, 
- ένα εργαστήριο Γλυπτικής και 
- ένα εργαστήριο Χαρακτικής. 
Το διδακτικό και ερευνητικό έργο γίνεται από 19 µέλη ∆.Ε.Π. 

και επιστήµονες βάσει του Π.∆. 407/80. Στο τµήµα υπηρετούν και 
7 Ε.Τ.Ε.Π. 
Η εισαγωγή των φοιτητών γίνεται µε ειδικές εξετάσεις στα 

µαθήµατα Ζωγραφική Ι (σχέδιο) και Ζωγραφική ΙΙ (χρώµα) και µε 
κατατακτήριες εξετάσεις, επιπλέον και στο γνωστικό αντικείµενο 
Ιστορία της Τέχνης. Η φοίτηση είναι πενταετής. Η κατάρτιση µέσω 
των εργαστηριακών και θεωρητικών µαθηµάτων συµπληρώνεται 
µε την εκπόνηση πτυχιακής εργασίας. Απονέµεται ενιαίο πτυχίο 
µε τρεις κατευθύνσεις
- ζωγραφική, 
- γλυπτική και 
- χαρακτική. 

Συνεργασίες µε πανεπιστήµια της Ευρώπης (µέσω των προγραµ-
µάτων Erasmus/Socrates) και των Βαλκανίων (µέσω διµερών σχέσεων), 
δίνουν σε διδάσκοντες και φοιτητές τη δυνατότητα ποικίλων εκπαι-
δευτικών δράσεων (διεθνείς καλλιτεχνικές συναντήσεις/∆ιδυµότειχο, 
κ.ά.). Σηµαντικά βραβεία και διακρίσεις απονεµήθηκαν στους φοιτητές 
του τµήµατος και στις Μπιενάλε των Φοιτητών των Ανώτατων Σχολών 
Καλών Τεχνών Ελλάδας (2000/02). Ο παλιότερος θεσµός της έκθεσης 
αποφοίτων ενεργοποιήθηκε πάλι από φέτος (2003) στο Μακεδονικό 
Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης µε µεγάλη επιτυχία.

Ç áðåéêüíéóç Ç áðåéêüíéóç 
ôçò ðíåõìáôéêÞò ôçò ðíåõìáôéêÞò 

äçìéïõñãßáòäçìéïõñãßáò

ΤΜΗΜΑ ΕΙΚΑΣΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΦΑΡΜΟΣΜΕΝΩΝ ΤΕΧΝΩΝ

Προετοιµασία πτυχιακής εργασίας στο Τµήµα Εικαστικών 
και Εφαρµοσµένων Τεχνών (αρχείο Γ. Κατσάγγελου).
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Στους προέδρους των τριών τµηµάτων 
της σχολής, καθηγητή Ι. Φωκά 

(Εικαστικών και Εφαρµοσµένων 
Τεχνών), καθηγητή ∆. Γιάννου 

(Μουσικών Σπουδών) και καθηγητή Ν. 
Παπανδρέου (Θεάτρου), καθώς και 
στους προϊστάµενους γραµµατείας 
των τµηµάτων, κ. Γ. Μανάβη-Βλάχου 

(Εικαστικών και Εφαρµοσµένων Τεχνών), 
κ. Ν. Μαγουλά (Μουσικών Σπουδών) 
και κ. Μ. Τοπαλοπούλου (Θεάτρου) 

θα ήθελα να εκφράσω τις θερµές µου 
ευχαριστίες για τις πληροφορίες και τη 

βοήθεια που µου παρείχαν.

Το Τµήµα Μουσικών Σπουδών λειτουργεί από το πανεπιστηµι-
ακό έτος 1985-86 διανύοντας φέτος το δέκατο ένατο χρόνο 

της λειτουργίας του. Αριθµεί 11 µέλη ∆.Ε.Π., 5 Ε.Ε.∆ι.Π. και 4 
Ε.Τ.Ε.Π. Επίσης διδάσκουν στο τµήµα ειδικοί επιστήµονες βάσει 
του Π.∆.407/80, σε όλες τις βαθµίδες. 
Η εισαγωγή των φοιτητών στο τµήµα γίνεται µε πανελλαδι-

κές εξετάσεις από όλες τις κατευθύνσεις και ύστερα από την 
επιτυχή εξέταση των υποψηφίων σε δύο ειδικά µαθήµατα, την 
Αρµονία και τον Έλεγχο Μουσικών Ακουστικών Ικανοτήτων, 
καθώς και µε κατατακτήριες εξετάσεις, επιπλέον και στο γνω-
στικό αντικείµενο Περιγραφή Εναρµόνισης.
Το ενδεικτικό πρόγραµµα σπουδών του τµήµατος διαρθρώ-

νεται σε 10 εξάµηνα, ενώ η ευρωπαϊκή διάσταση των σπουδών 
προάγεται µε συνεργασίες στο πλαίσιο διµερών συµφωνιών 
καθώς και µέσω του προγράµµατος ανταλλαγών Erasmus/
Socrates µε 15 ξένα πανεπιστήµια. 
Μετά το πέρας των σπουδών χορηγείται ενιαίο πτυχίο µε 

δύο κατευθύνσεις:
- µουσικολογίας και µουσικοπαιδαγωγικής, και 
- σύνθεσης
Η πολιτιστική δράση του τµήµατος είναι πολύ αξιόλογη. 

Το 1994 ιδρύθηκε από την Τρισεύγενη Καλοκύρη η Χορωδία 
του Τµήµατος µε ρεπερτόριο που εκτείνεται από την αρχαία 
ελληνική µουσική και τις αρχές της πολυφωνίας (9ος αιώνας) 
µέχρι τις µέρες µας. Σήµερα θεωρείται µια από τις πιο σηµα-
ντικές χορωδίες της χώρας, έχοντας ήδη στο ενεργητικό της 

ΤΜΗΜΑ ΜΟΥΣΙΚΩΝ ΣΠΟΥ∆ΩΝ

Ç ìåëùäßá, ï ñõèìüò Ç ìåëùäßá, ï ñõèìüò 
êáé ç áñìïíßá ôïõ Þ÷ïõêáé ç áñìïíßá ôïõ Þ÷ïõ

Η κεντρική είσοδος του Τµήµατος Μουσικών 
Σπουδών στις εγκαταστάσεις της Θέρµης.

Οι εγκαταστάσεις 
της Σχολής Καλών Τεχνών 
στη Θέρµη.

Ó × Ï Ë Ç  Ê Á Ë Ù Í  Ô Å × Í Ù Í
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Το Τµήµα Θεάτρου άρχισε την εκπαιδευτική του λειτουργία το πανεπιστηµιακό 
έτος 1992-93. Σήµερα αριθµεί 11 µέλη ∆.Ε.Π., 2 Ε.Ε.∆ι.Π. και 4 Ε.Τ.Ε.Π., ενώ 

παράλληλα διακεκριµένοι καλλιτέχνες του θεάτρου προσφέρουν διδακτικό έργο µε 
συµβάσεις του Π.∆.407/80.
Η εισαγωγή των φοιτητών στο Τµήµα Θεάτρου γίνεται µε το σύστηµα των πανελλη-

νίων εξετάσεων, καθώς και µε κατατακτήριες εξετάσεις για τους πτυχιούχους των Α.Ε.Ι. 
και συναφών ειδικοτήτων των Τ.Ε.Ι. Η φοίτηση είναι πενταετής. Το πρόγραµµα περιλαµ-
βάνει 63 θεωρητικά και εργαστηριακά µαθήµατα και µια διπλωµατική εργασία.
Ο κορµός των υποχρεωτικών µαθηµάτων αποτελεί ένα συνδυασµό της βασικής 

θεατρολογικής κατάρτισης µε πλευρές της καλλιτεχνικής πρακτικής και της διδακτι-
κής του θεάτρου. Το χορηγούµενο πτυχίο είναι ενιαίο, αλλά µέσα από το σύστηµα 
των επιλεγόµενων µαθηµάτων δίνεται η δυνατότητα µιας άτυπης, αλλά απολύτως 
ουσιαστικής ειδίκευσης (θεατρολογία, σκηνογραφία-ενδυµατολογία, υποκριτική). 

Eπτά συνεργασίες µε ξένα πανεπιστήµια στο πλαίσιο διµερών συµφωνιών, καθώς 
και του προγράµµατος Erasmus/Socrates δίνουν σε διδάσκοντες και διδασκόµενους 
τη δυνατότητα µετακίνησης σε εκπαιδευτικά ιδρύµατα του εξωτερικού. 
Οι πολιτιστικές εκδηλώσεις του Τµήµατος Θεάτρου είναι αξιόλογες. Εκτός από 

την κοινή για τα τρία τµήµατα συµµετοχή στην ετήσια εκδήλωση «Ηµέρες Έκφρασης 
και ∆ηµιουργίας» του Ιδρύµατος «Μελίνα Μερκούρη», αξίζει να αναφερθούν η µεγάλη 
έκθεση σκηνογραφίας στο Τελλόγλειο, η συµµετοχή στο ετήσιο βαλκανικό φεστιβάλ 
πανεπιστηµιακού θεάτρου (Skomrahi/Σκόπια) και η συµµετοχή στη διεθνή έκθεση 
σκηνογραφίας Quadrennial 2003 της Πράγας.

ΤΜΗΜΑ ΘΕΑΤΡΟΥ

Ç Ýêöñáóç Ç Ýêöñáóç 
ôçò äñáìáôéêÞò ôçò äñáìáôéêÞò 

ôÝ÷íçòôÝ÷íçò

πολυάριθµες εκδηλώσεις στην Ελλάδα και στο εξωτερικό. 
Παράλληλα λειτουργεί και το Μουσικό Πολύτροπο υπό τη 

διεύθυνση (µουσική διδασκαλία, οργάνωση και εποπτεία) του 
επίκουρου καθηγητή Γ. Καϊµάκη µε πολλές συναυλίες στην 
Ελλάδα και στο εξωτερικό. 
Ο Σύλλογος Φοιτητών του τµήµατος έχει να επιδείξει 

πλούσια δράση, που περιλαµβάνει αυτόνοµα µουσικά σύνο-
λα, αλλά και ενεργή συµµετοχή στις «Ηµέρες Έκφρασης και 
∆ηµιουργίας» του Συλλόγου Φίλων του Ιδρύµατος «Μελίνα 
Μερκούρη» και στη Φοιτητική Εβδοµάδα. Ιδιαίτερη αναφορά 
αξίζει στο περιοδικό «Μουσικοτροπίες»: Πρόκειται για ...παγκό-
σµιο φαινόµενο συνεχούς (από το 1989) περιοδικής έκδοσης µε 
αποκλειστική πρωτοβουλία και ευθύνη των φοιτητών. Περιέχει 
πρωτότυπα άρθρα, µεταφράσεις και αφιερώµατα σε µουσικούς 
διεθνούς φήµης.

BéâëéïèÞêåò. 
Mïõóåßá ãíþóçò, 
ôüðïé áíÜãíùóçò

Έκθεση κοστουµιών 
στο Τµήµα Θεάτρου.

Θεατρική παράσταση 
φοιτητών 

του Τµήµατος Θεάτρου.
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Από τις αρχαιότατες βιβλιοθήκες των αιγυπτιακών ναών γεµάτες 
παπύρους, στη Σχολή του Aριστοτέλη (που η εκτεταµένη έρευνά 

του στους τοµείς της φιλοσοφίας, της ιστοριογραφίας, της ποίησης και 
των θετικών επιστηµών βασίστηκε, µεταξύ άλλων, σε µια πολύ µεγάλη 
συλλογή βιβλίων), στη βιβλιοθήκη της Aλεξάνδρειας (όπου δέσποζε 

η επιγραφή «Ψυχής Iατρείον»), στις βιβλιοθήκες της 
Περγάµου, της Aντιόχειας, της Pώµης, του Bυζαντίου. 
Πυρκαγιές, λεηλασίες, αρπαγές έπληξαν και εξαφάνισαν 
τον βιβλιακό πλούτο της αρχαιότητας. H ίδρυση, 
καταστροφή και επανίδρυση βιβλιοθηκών σηµατοδοτεί 
τη µάταια προσπάθεια του αρχαίου κόσµου να διασώσει 
τις µεγάλες συλλογές των βιβλίων του.

Zούµε άραγε σήµερα αυτό το τέλος της εποχής των 
βιβλιοθηκών; H νέα εκπαιδευτική τεχνολογία θα φέρει 
ριζικές ανατροπές στην αποθήκευση των γνώσεων και 
κατά συνέπεια στον τρόπο πρόσβασης σε αυτές; Σε µια 

εποχή όπου ο «χώρος» πάει να αποσπαστεί από τον «τόπο», µια και 
επιτρέπει, ή µάλλον επιβάλλει, σχέσεις από απόσταση, ποιό θα είναι το 
µέλλον της συλλογικής αυτής συγκέντρωσης τόµων;

Eυτυχώς, το πανεπιστήµιο ως ίδρυµα ακόµα πατάει σε µια 
συγκεκριµένη τοποθεσία, και όχι «εικονική» που τη διατρέχουν οι 
επιρροές από τα πέρατα σαν παρουσίες φαντασµάτων. Πάµε λοιπόν 
στη βιβλιοθήκη για διάβασµα, για έρευνα σε βάσεις δεδοµένων, για 
δανεισµό, για ενηµέρωση, για συζήτηση, για ανθρώπινη παρουσία. Kαι 
µετά―για έναν καφέ… 

BéâëéïèÞêåò. BéâëéïèÞêåò. 
Mïõóåßá ãíþóçò, Mïõóåßá ãíþóçò, 
ôüðïé áíÜãíùóçòôüðïé áíÜãíùóçò
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Ρεπορτάζ
Ευγενία Πατρώνη

Κατερίνα Παλιγιάννη 

Είναι 8.30 και είµαι ήδη 

καθισµένος µπροστά 

στον υπολογιστή µου. Ο 

χρόνος περιορισµένος, 

οι απαιτήσεις υψηλές 

και εγώ καλούµαι να 

ενηµερωθώ εν τάχει, 

προκειµένου να έχω µια 

ολοκληρωµένη εικόνα για 

τις τελευταίες εξελίξεις 

στον κλάδο µου. Τι θα 

κάνω; Η απάντηση στον 

προβληµατισµό µου είναι 

απλή επειδή ευτυχώς 

τα τελευταία χρόνια κάτι 

έχει αλλάξει. Θα πάω 

στη βιβλιοθήκη από 

όπου µπορώ να έχω 

ηλεκτρονική πρόσβαση 

στα σηµαντικότερα 

περιοδικά και µέσα σε 

λίγες µέρες θα έχω 

όποιο βιβλίο χρειάζοµαι 

σε όποια βιβλιοθήκη του 

κόσµου κι αν βρίσκεται.

Áðü ôï Ìåóáßùíá Áðü ôï Ìåóáßùíá 
óôçí ÁíáãÝííçóç óôçí ÁíáãÝííçóç 
ôùí ðáíåðéóôçìéáêþí ôùí ðáíåðéóôçìéáêþí 
âéâëéïèçêþíâéâëéïèçêþí

Η ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ ΑΝΑΜΟΡΦΩΝΕΙ ΤΗΝ ΕΙΚΟΝΑ ΚΑΙ ΤΙΣ ∆ΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΤΩΝ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ

Τα τελευταία χρόνια αξιοσηµείωτες αλλαγές έχουν συντελεστεί στον τοµέα των 
ακαδηµαϊκών βιβλιοθηκών. Σ’ αυτό το πλαίσιο, ριζική ανασυγκρότηση χαρακτηρίζει 

τις υποδοµές και την οργάνωση των βιβλιοθηκών του Α.Π.Θ., τόσο της κεντρικής 
όσο και των περιφερειακών. Πριν κάποια χρόνια οι περιορισµένοι οικονοµικοί πόροι, 
αρτηριοσκληρωτικές καταστάσεις και νοοτροπία δηµοσίων υπαλλήλων έκαναν τις 
βιβλιοθήκες να φυτοζωούν, να µοιάζουν περισσότερο µε αποθήκες βιβλίων παρά 
να αποτελούν κοµβικά σηµεία γνώσης και πληροφόρησης που θα µπορούσαν να 
καλύψουν τις ανάγκες της εκπαιδευτικής διαδικασίας.

Η «ανακάλυψη» ενός θησαυρού 
Την αναστροφή αυτής της κατάστασης στις 43 βιβλιοθήκες των επιµέρους 

τµηµάτων του πανεπιστηµίου, καθώς και της Κεντρικής Βιβλιοθήκης, κλήθηκαν να 
αντιµετωπίσουν ο τότε πρόεδρος της επιτροπής εποπτείας βιβλιοθηκών του Α.Π.Θ. 
καθηγητής ∆ηµήτρης Βλάχος και τα µέλη της επιτροπής. Απαραίτητη για την αλ-
λαγή της ισχύουσας κατάστασης ήταν η εξεύρεση κονδυλίων. Το 1997 το πρώτο 
Ε.Π.Ε.Α.Ε.Κ. (Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Εκπαίδευσης και Αρχικής Επαγγελµατικής 
Κατάρτισης) ήρθε να δώσει και ουσιαστική πλέον διάσταση στις επιδιώξεις και τους 
οραµατισµούς της επιτροπής. Τα 2,3 δις δραχµές αποτέλεσαν τον κινητήριο µοχλό 
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για την αναβάθµιση των υποδοµών και τη δηµιουργία προσβάσεων σε ηλεκτρονικές 
βιβλιογραφικές πληροφορίες.

 Η αναβάθµιση των υποδοµών αποκρυσταλλώνεται στη δηµιουργία νέου κτιρίου 
για την Κεντρική Βιβλιοθήκη, η αναγκαιότητα του οποίου ήταν αδιαµφισβήτητη, στην 
ανακαίνιση του παλιού, «γερασµένου» κτιρίου, στη διαµόρφωση ενός λειτουργικού 
αναγνωστηρίου και στη συντήρηση των 43 βιβλιοθηκών των τµηµάτων. Πέρα από 
τις κτιριακές εγκαταστάσεις κρίσιµη ήταν η πρόσληψη ειδικών βιβλιοθηκονόµων και 
η εκπαίδευση του υπάρχοντος προσωπικού που κλήθηκαν να καταλογογραφήσουν 
αναδροµικά τα περίπου 800.000 βιβλία της πανεπιστηµιακής κοινότητας, τα οποία 
είχαν διασκορπιστεί τυχαία ή σκόπιµα εντός και εκτός του πανεπιστηµιακού χώρου. 
Στη διάρκεια αυτής της προσπάθειας το προσωπικό βρέθηκε µπροστά σε συλλογές 
θησαυρούς, η ύπαρξη και η αξία των οποίων µέχρι τότε ήταν άγνωστη. 
Αναφορικά µε τη δηµιουργία ηλεκτρονικής βιβλιογραφίας, χάρη στα χρήµατα 

του πρώτου Ε.Π.Ε.Α.Ε.Κ. υλοποιήθηκε η ψηφιοποίηση των καταλόγων των βιβλί-
ων του Α.Π.Θ., καθώς επίσης δόθηκε η δυνατότητα, µε τη χρήση κατάλληλων 
λογισµικών και τον εξοπλισµό των βιβλιοθηκών µε ηλεκτρονικούς υπολογιστές 

για πρόσβαση σε διεθνείς βιβλιογρα-
φικές βάσεις δεδοµένων. Στον τοµέα 
των περιοδικών συντελέστηκαν επίσης 
εξαιρετικές αλλαγές. Μέσω του δικτύ-
ου που συνδέει τις περιφερειακές βι-
βλιοθήκες όλων των τµηµάτων µε την 
κεντρική, καθώς και µε τη συµµετοχή 
στην κοινοπραξία που καλύπτει όλα τα 
Α.Ε.Ι. και Τ.Ε.Ι. της χώρας, φοιτητές και 
καθηγητές έχουν πρόσβαση σε 4.925 
τίτλους περιοδικών και πληθώρα ψηφι-
ακών δίσκων (cd-roms) και εκπαιδευτι-
κούς οδηγούς.

Το µεγάλο άλµα
Το έργο της ανάπλασης των υποδο-

µών και της εξασφάλισης σύγχρονων 
βιβλιοθηκονοµικών υπηρεσιών στα 
µέλη της πανεπιστηµιακής κοινότητας 

Áôåëåßùôåò Áôåëåßùôåò 
áíèñùðïþñåò áíèñùðïþñåò 
ãéá ôï åðéèõìçôü ãéá ôï åðéèõìçôü 
áðïôÝëåóìááðïôÝëåóìá
Η θεαµατική αλλαγή που 

διαπιστώνει κανείς στη λειτουργία 
των πανεπιστηµιακών βιβλιοθηκών 
οφείλεται σε µια πλειάδα 
ανθρώπων, από το βιβλιοθηκονόµο 
ως τον προϊστάµενο, που 
κατανάλωσαν ατελείωτες 
ανθρωποώρες για να πετύχουν το 
σηµερινό αποτέλεσµα.
Ψυχή αυτού του έργου 

υπήρξαν ο καθ. ∆. Βλάχος που 
έχει βγει πλέον στη σύνταξη και 
ο καθ. Κ. Μανωλίκας  που τον 
έχει σήµερα αντικαταστήσει. Ο 
πρώτος υπήρξε πρόεδρος της 
επιτροπής βιβλιοθηκών κατά τη 
διάρκεια του πρώτου Ε.Π.Ε.Α.Ε.Κ. 
και ο δεύτερος πρόεδρος της 
ίδιας επιτροπής στη διάρκεια του 
δεύτερου.
Κοντά τους ένα πλήθος 

ανθρώπων εργάστηκε µε επιµονή 
επί αρκετά χρόνια. Χωρίς τη δική 
τους συµµετοχή το τοπίο των 
βιβλιοθηκών θα απείχε ακόµη 
πολύ από τα ευρωπαϊκά πρότυπα, 
διότι πέρα από την οικονοµική 
ενίσχυση, οι βιβλιοθήκες έχουν 
ανάγκη και από την προσφορά 
των εργαζοµένων. Η έµπνευση 
και η συνεχής µέριµνα είναι αυτές 
που καθιστούν τις βιβλιοθήκες 
ζωντανά και οργανικά τµήµατα 
της πανεπιστηµιακής κοινότητας.

Ο πρόεδρος 
της επιτροπής 

βιβλιοθηκών κατά τη 
διάρκεια του δεύτερου 
Ε.Π.Ε.Α.Ε.Κ. καθ. Κ. 

Μανωλίκας.

Ο πρόεδρος 
της επιτροπής 

βιβλιοθηκών κατά τη 
διάρκεια του πρώτου 
Ε.Π.Ε.Α.Ε.Κ. καθ. ∆. 

Βλάχος.
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  Α.Π.Θ.      Πανεπιστηµ ιουπολη  12    2004

συνεχίστηκε µε την έλευση του τρίτου κοινοτικού πλαισίου στήριξης. Με το χρη-
µατοδοτικό πρόγραµµα του δεύτερου Ε.Π.Ε.Α.Ε.Κ. εντάθηκαν οι προσπάθειες να 
βασιστεί η λειτουργία των βιβλιοθηκών σε νέες µεθόδους, καρπούς της σύγχρονης 
τεχνολογίας. Έτσι, αφενός συνεχίστηκε η αναδροµική καταλογογράφηση µε αποτέ-
λεσµα τη βελτίωση της βιβλιογραφικής βάσης, η οποία πλέον περιελάµβανει 810.000 
τόµους, ενώ ταυτόχρονα άρχισε να υλοποιείται πρόγραµµα ποιοτικής αναβάθµισής 
της. Πιο συγκεκριµένα, πραγµατοποιήθηκε η µεταφορά της κύριας συλλογής στο νέο 
κτίριο ενώ σπάνιες συλλογές-δωρεές συγκαταλέγονται στο δυναµικό της κεντρικής 
βιβλιοθήκης. Φυσικά δε θα µπορούσε να λείψει η εκπαίδευση του προσωπικού στα 
νέα δεδοµένα που απαιτούν υψηλό βαθµό εξειδίκευσης και ήταν απαραίτητη για την 
εύρυθµη διαχείριση των νέων υποδοµών.

¼ëá ôá ðåñéïäéêÜ ¼ëá ôá ðåñéïäéêÜ 
óôçí ïèüíç óáòóôçí ïèüíç óáò
∆υνατότητα πρόσβασης 

σε 7.200 επιστηµονικά 
περιοδικά των µεγαλύτερων 
εκδοτών σε όλο τον κόσµο 
µπορούν να έχουν τα µέλη της 
ακαδηµαϊκής κοινότητας σε 
όλη την Ελλάδα.
Η δυνατότητα αυτή 

επιτυγχάνει µέσω της HEAL-LINK 
(Hellenic Academic Libraries Link) 
στο δικτυακό τόπο: 
http://www.heal-link.gr 
Μέσω της ιστοσελίδας η 
αναζήτηση µπορεί να γίνει είτε 
µε θεµατικά, είτε µε λέξη-κλειδί, 
είτε µε τον τίτλο του περιοδικού. 
Προσφέρει ακόµη δυνατότητα 
προσαρµογής της σελίδας 
ανάλογα µε τις ανάγκες του 
χρήστη, καθώς και δυνατότητα 
ειδοποίησης, όταν προστίθενται 
νέοι τίτλοι στη θεµατική 
κατηγορία που ενδιαφέρει τον 
ερευνητή.
Η κοινοπραξία των Ελληνικών 

Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών 
ξεκίνησε το 1999 ως ένα από τα 
έργα του Ε.Π.Ε.Α.Ε.Κ. I, για την 
δικτύωση των βιβλιοθηκών της 
τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, µε 
υπεύθυνο ίδρυµα το Μετσόβιο 
Πολυτεχνείο. Το Α.Π.Θ. (και 
ειδικότερα η βιβλιοθήκη 
των Τµηµάτων Φυσικής και 
Πληροφορικής) ανέλαβε το 
υποέργο για την υλοποίηση της 
συνεργασίας των ιδρυµάτων, 
στον τοµέα της πρόσβασης σε 
επιστηµονικά περιοδικά.
Σήµερα η συλλογή 

περιοδικών (ηλεκτρονικών και 
εντύπων) του Α.Π.Θ. µπορεί 
να συγκριθεί επάξια µε τα 
µεγαλύτερα ιδρύµατα του 
εξωτερικού.

Θεολογική Σχολή
• Θεολογική Σχολή
 Ισόγειο Θεολογικής Σχολής
  2310/99-6690, 99-6691, 99-6694

Φιλοσοφική Σχολή
• Τµήµα Φιλολογίας, Τοµέας 
Μεσαιωνικών & Νεολ. Σπουδών

 2ος όρ. νέου κτιρίου Φιλοσοφικής 
Σχολής

  2310/99-7027, 99-7037
• Τµήµα Φιλολογίας, Τοµέας 
Κλασικών Σπουδών

 2ος όρ. νέου κτιρίου Φιλοσοφικής 
Σχολής

  2310/99-7057
• Τµήµα Φιλολογίας, Τοµέας 
Γλωσσολογίας

 2ος όρ. παλιού κτιρίου Φιλοσοφικής 
Σχολής

  2310/99-7409

• Τµήµα Ιστορίας και Αρχαιολογίας, 
Τοµέας Νεότερης & Συγχρ. Ιστορίας

 4ος όρ. νέου κτιρίου Φιλοσοφικής 
Σχολής

  2310/99-7183

• Τµήµα Ιστορίας και Αρχαιολογίας, 
Τοµέας Μεσαιωνικής & Βυζαντινής 
Ιστορίας

 4ος όρ. νέου κτιρίου Φιλοσοφικής Σχολής
  2310/99-7247

• Τµήµα Ιστορίας και Αρχαιολογίας, 
Τοµέας Ιστορίας Τέχνης & 
Αρχαιολογίας

 3ος όρ. νέου κτιρίου Φιλοσοφικής 
Σχολής

  2310/99-7298, 99-7268

• Τµήµα Φιλοσοφίας και Παιδαγωγικής, 
Τοµέας Φιλοσοφίας

 1ος όρ. παλιού κτιρίου Φιλοσοφικής 
Σχολής

  2310/99-7323

Ïé âéâëéïèÞêåò ôïõ ðáíåðéóôçìßïõÏé âéâëéïèÞêåò ôïõ ðáíåðéóôçìßïõ
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«Τα τελευταία χρόνια έχουν επιτευχθεί πολλά σε σχέση µε την εξυπηρέτηση 
των χρηστών, ωστόσο κάποιες λεπτοµέρειες δυσχεραίνουν το έργο µας. Μια 
τέτοια είναι η συνεργασία σε επίπεδο προσωπικού βιβλιοθηκών, δεδοµένου 
του πολύ µεγάλου αριθµού των βιβλιοθηκών του Α.Π.Θ.», επισηµαίνουν βιβλι-
οθηκονόµοι. 
Ιδιαίτερης φροντίδας, σύµφωνα πάλι µε εργαζοµένους, χρήζουν οι συλλο-

γές θησαυροί που χρονολογούνται από τον 15ο αιώνα. Για πολλά χρόνια ήταν 
εγκαταλελειµµένοι σε αποθήκες, φυλάσσονται όµως πλέον σε κατάλληλους 
χώρους. ∆εν αρκεί όµως αυτό για τη διαφύλαξη των βιβλίων. Σαφής κανονισµός 
σχετικά µε τη δυνατότητα των χρηστών να έχουν πρόσβαση σε αυτά αλλά 
και διαρκής φροντίδα, όπως απεντόµωση, είναι απαραίτητα προκειµένου οι 
θησαυροί του Α.Π.Θ. να µείνουν αναλλοίωτοι. 

ÊÜíáìå Ýíá óçìáíôéêü âÞìá.ÊÜíáìå Ýíá óçìáíôéêü âÞìá.
Áò ìçí ôï áöÞóïõìå íá ÷áèåß...Áò ìçí ôï áöÞóïõìå íá ÷áèåß...

Αφετέρου, η δεύτερη κατεύθυνση του δεύτερου Ε.Π.Ε.Α.Ε.Κ. ήταν η παροχή 
νέων υπηρεσιών. Στο πλαίσιο αυτό αναδιοργανώθηκε ο εσωτερικός διαδανεισµός και 
αναπτύχθηκε ο εξωτερικός διαδανεισµός παρέχοντας τη δυνατότητα στους χρήστες 
να αναζητούν και να αποκτούν βιβλία από ένα δίκτυο βιβλιοθηκών που περιελάµβανε 
σηµαντικό αριθµό ξένων βιβλιοθηκών. Έτσι, όσον αφορά στην ηλεκτρονική πληρο-
φόρηση ένα σπουδαίο άλµα είχε επιτευχθεί.
Μια άλλη καινοτοµία αφορά στη δηµιουργία εκπαιδευτικών πακέτων και την αξιο-

ποίηση της «γκρίζας» βιβλιογραφίας, δηλαδή διδακτορικών διατριβών, διπλωµατικών 
και άλλων εργασιών. Η αξιοποίηση του ερευνητικού έργου παρέχει µια νέα δυναµική 
στην ερευνητική διαδικασία και προβολή της ελληνικής βιβλιογραφικής παραγω-
γής. Ταυτόχρονα δηµιουργήθηκε βάση ψηφιοποιηµένων άρθρων εφηµερίδων και 

• Τµήµα Φιλοσοφίας και Παιδαγωγικής, 
Τοµέας Παιδαγωγικής

 1ος όρ. παλιού κτιρίου Φιλοσοφικής 
Σχολής

  2310/99-7329
• Τµήµα Ψυχολογίας
 2ος όρ. παλιού κτιρίου Φιλοσοφικής 
Σχολής

  2310/99-7339
• Τµήµα Αγγλικής Γλώσσας & Φιλολογίας
 3ος όρ. νέου κτιρίου Φιλοσοφικής 
Σχολής

  2310/99-7459
• Τµήµα Γαλλικής Γλώσσας & Φιλολογίας
 ισόγειο παλιού κτιρίου Φιλοσοφικής 
Σχολής

  2310/997539
• Τµήµα Γερµανικής Γλώσσας & 
Φιλολογίας

 2ος όρ. παλιού κτιρίου Φιλοσοφικής 
Σχολής

  2310/99-7558, 99-7548

• Τµήµα Ιταλικής Γλώσσας & Φιλολογίας
 υπόγειο νέου κτιρίου Φιλοσοφικής 
Σχολής

  2310/99-7509

Σχολή Θετικών Επιστηµών
• Τµήµα Βιολογίας
 ισόγειο νέου κτιρίου ΣΘΕ
  2310/99-8388
• Τµήµα Γεωλογίας
 ισόγειο νέου κτιρίου ΣΘΕ
  2310/99-8588
• Τµήµα Μαθηµατικό
 3ος όρ. παλιού κτιρίου ΣΘΕ
  2310/99-7229, 99-8424
• Τµήµα Φυσικής/Πληροφορικής
 ισόγειο νέου κτιρίου ΣΘΕ
  2310/99-8208
• Τµήµα Χηµείας
 ισόγειο νέου κτιρίου Χηµικού
  2310/99-7837

Σχολή Νοµικών 
& Οικονοµικών Επιστηµών
• Τµήµα Νοµικής
 3ος όρ. κτιρίου ΝΟΕ
  2310/99-6548, 99-6544

• Τµήµα Οικονοµικών Επιστηµών
 1ος όρ. κτιρίου Νοµικής
  2310/99-6439

Πολυτεχνική Σχολή
• Τµήµα Γενικό
 ισόγειο πτέρυγας Τοπογράφων
  2310/99-5976

• Τµήµα Αρχιτεκτόνων
 1ος όρ. κεντρικής πτέρυγας
  2310/99-5549, 99-5439

• Τµήµα Ηλεκτρολόγων Μηχανικών & 
Μηχανικών Η/Υ

 1ος όρ. κτιρίου ∆
  2310/99-6296
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περιοδικών της περιόδου 1976-2000. Τέλος, η προσπάθεια συστηµατοποίησης του 
εποπτικού και συνοδευτικού υλικού της διδασκαλίας ενσαρκώθηκε στη δηµιουργία 
εκπαιδευτικών πακέτων (Coursepacks) σε ενιαία ηλεκτρονική βάση, που µπορεί να 
χρησιµοποιείται από έναν αξιόλογο αριθµό χρηστών. 
Στην πράξη, τα εκπαιδευτικά πακέτα παρέχουν τη δυνατότητα κοινοποίησης 

ανακοινώσεων, βιβλιογραφίας, εξεταστικής ύλης, βοηθητικού υλικού, πληροφορίες 
για το διδάσκοντα, επικοινωνία φοιτητών µε τους διδάσκοντες ή µεταξύ τους µέσω 
ηλεκτρονικού ταχυδροµείου. Το λειτουργικό περιβάλλον που φιλοξενεί τα ηλεκτρονικά 
µαθήµατα είναι το «blackboard» (το οποίο διατίθεται στην ηλεκτρονική διεύθυνση 
http://blackboard.lib.auth.gr).

Εν αµφιβόλω, εάν...
Το Ε.Π.Ε.Α.Ε.Κ. ΙΙ πρόκειται να ολοκληρωθεί το 2006. Ένα µεγάλο µέρος των 

έργων που έχουν δροµολογηθεί βρίσκεται σε εξέλιξη. Τα νέα δεδοµένα που θα 
προέλθουν από την επίτευξη των στόχων των δύο Ε.Π.Ε.Α.Ε.Κ. ασφαλώς θα θέτουν 
τις βιβλιοθήκες του Α.Π.Θ. σε πολύ καλύτερα επίπεδα σε σχέση µε πριν και θα τις 
αναδεικνύουν σε βιβλιοθήκες υψηλών προδιαγραφών, πολύ κοντά στα ευρωπαϊκά δε-
δοµένα. Ένα µεγάλο ζήτηµα όµως προκύπτει σχετικά µε τη συντήρηση των υποδοµών, 
των υπηρεσιών, και το συνεχή εκσυγχρονισµό τους µετά το πέρας των ευρωπαϊκών 
χρηµατοδοτικών πακέτων. Τα λειτουργικά έξοδα θα έχουν αυξηθεί, καθώς θα έχει 
αυξηθεί ο όγκος των υλικών και λογισµικών υποδοµών, ενώ η βιωσιµότητά τους θα 
τεθεί εν αµφιβόλω εάν σηµαντικά κονδύλια δεν εξασφαλισθούν εκ νέου. 
Το µέλλον των βιβλιοθηκών προβληµατίζει έντονα, δεδοµένου ότι τα χρήµατα 

από το Υπουργείο Παιδείας που προορίζονται για τις πανεπιστηµιακές βιβλιοθή-
κες, πριν την έλευση των ευρωπαϊκών πακέτων, δεν επαρκούν για τη συντήρηση, 
ανάπτυξη και συνεχή αναβάθµιση των βιβλιοθηκών στο πλαίσιο ενός ευρωπαϊκού 
συναγωνισµού.

• Τµήµα Χηµικών Μηχανικών
 3ος όρ. κτιρίου Β
  2310/99-6161
• Τµήµα Αγρ. & Τοπογρ. Μηχανικών
 5ος όρ. πτέρυγας Τοπογράφων
  2310/99-6098
• Τµήµα Πολιτικών Μηχανικών
 1ος όρ. πτέρυγας Πολιτικών 
Μηχανικών

  2310/99-5749
• Τµήµα Μηχανολόγων Μηχανικών
 5ος όρ. πτέρυγας Τοπογράφων
  2310/99-5428

Σχολή Επιστηµών Υγείας
• Τµήµα Ιατρικής
 κτίριο Οδοντιατρικής
  2310/99-9339, 99-9278
• Τµήµα Οδοντιατρικής
 υπόγειο κτίριο Οδοντιατρικής
  2310/99-9433
• Τµήµα Φαρµακευτικής
 3ος όρ. νέου κτιρίου ΣΘΕ
  2310/99-7638

Σχολή Γεωτεχνικών Επιστηµών
• Τµήµα Κτηνιατρικής
 Στ. Βουτυρά 11, 54627 Θεσ/νίκη
  2310/99-4421
• Τµήµα Γεωπονίας
 ισόγειο κτιρίου Γεωπονίας
  2310/99-8668

Σχολή Καλών Τεχνών
• Τµήµα Εικαστικών & 
Εφαρµοσµένων Τεχνών

 Π. Μελά 40, 54622 Θεσσαλονίκη
  2310/239186  
• Τµήµα Θεάτρου
 Εγνατίας 122, 54622 Θεσσαλονίκη
  2310/99-2133, 99-2134
• Τµήµα Μουσικών Σπουδών
 εγκαταστάσεις Θέρµης
  2310/99-1812

Παιδαγωγική Σχολή
• Παιδαγωγικό Τµήµα ∆ηµοτικής 
Εκπαίδευσης

 Αρχ. Μουσείου 29, 54640 Θεσ/νίκη

• Παιδαγωγικό Τµήµα Επιστηµών
 Προσχολικής Αγωγής και 
Εκπαίδευσης

  2310/99-5047
• Παιδαγωγικό Τµήµα ∆ηµοτικής 
Εκπαίδευσης (παράρτηµα 
Φλώρινας)

 Τ.Θ. 21, 53100 Φλώρινα
  23850/45112

Ανεξάρτητα τµήµατα & µονάδες
• Τµήµα Επιστήµης Φυσικής Αγωγής 

& Αθλητισµού
 3ης Σεπτεµβρίου-Εγνατία
  2310/99-2241
• Τµήµα Επιστήµης Φυσικής Αγωγής 

& Αθλητισµού (παράρτηµα Σερρών)
  2310/99-1044, 23210/64806
• Τµήµα ∆ηµοσιογραφίας & Μ.Μ.Ε.
 Εγνατίας 46, 54625 Θεσ/νίκη
  2310/99-2094
• Κέντρο Βυζαντινών Ερευνών
 κτίριο «Μέλισσα»
  2310/99-2005

Ïé âéâëéïèÞêåò ôïõ ðáíåðéóôçìßïõÏé âéâëéïèÞêåò ôïõ ðáíåðéóôçìßïõ
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Ένα βιβλίο, το οποιοδήποτε βιβλίο, το σε οποιαδήποτε γλώσσα βιβλίο, είναι για 
µας ιερό: Αυτό θα µπορούσε να είναι το moto της Οικουµενικής Βιβλιοθήκης 
των Πτολεµαίων, κρίνοντας τόσο από το εγχείρηµά τους όσο και από τις 
σχετικές µαρτυρίες που έφτασαν ως τις µέρες µας. Εκεί, στην Οικουµενική 
Βιβλιοθήκη, συγκεντρώθηκαν εκατοντάδες χιλιάδες παπύρινα, όπως και κάθε 
άλλης µορφής «βιβλία», χαρακτηριστικά της πολιτισµικής παράδοσης του κάθε 
λαού: από τα ξύλινα βουδιστικά «βιβλία» ως τις µεγάλων διαστάσεων πήλινες 
πινακίδες και τις αναθεµατικές στήλες των Βαβυλωνίων και των Χαλδαίων.  

Στάϊκος, Κ., (2002)
Η Ιστορία της Βιβλιοθήκης στον ∆υτικό Κόσµο: 
Από τον Μίνωα στην Κλεοπάτρα, Αθήνα, Κότινος.

Η βιβλιοθήκη είναι πολύτιµη και µε µία άλλη έννοια, ως σωµατική σχέση του αναγνώστη, 
µελετητή, ερευνητή µε το σώµα της γνώσης, το βιβλίο. Η ιστορία της βιβλιοθήκης 

στο δυτικό πολιτισµό και η ιστορία η δική µας, των παλιότερων, µε τη βιβλιοθήκη έχει 
αυτή τη σωµατική σχέση. Είναι κίνηση, αφή, όραση και όσφρηση µαζί. 
Η πρόθεση, η επιθυµία, η ανάγκη να βρεις πηγές πληροφοριών, να συγκρίνεις, να 

συνθέσεις για να προχωρήσεις τις σκέψεις σου στο θέµα που µελετάς σε βάζει σε µια 
διαδικασία «ταξιδιού». Εγκαταλείπεις τον προσωπικό σου χώρο για να βρεθείς µε άλλους 
και άλλες στην κιβωτό της γνώσης. Και εκεί, περπατάς στους ειδικούς διαδρόµους για να 
εντοπίσεις τα βιβλία που σε ενδιαφέρουν, τα τραβάς από τα ράφια, τα ανοίγεις όλα µπρο-
στά σου στον πάγκο µελέτης, ακούς το ξεφύλλισµά τους, αγγίζεις τις σελίδες, διαφορετική 
ποιότητα και ηλικία χαρτιού από βιβλίο σε βιβλίο, µυρίζεις την παλαιότητα του υλικού, 
διαβάζεις διαφορετικά τυπώµατα. Στην επικοινωνία σου µε τις γνώσεις µετέχουν όλες σου 
οι αισθήσεις. Μαθαίνεις, µέσα από ένα πολυσυλλεκτικό σύστηµα πληροφόρησης.

Ο χώρος της βιβλιοθήκης
Ακόµη όµως η βιβλιοθήκη και ως οργανωµένη συλλογή βιβλίων και ως χώρος φύλαξης 

και ταξινόµησης συλλογών βιβλίων, ως ιδιωτική, δηµόσια, ακαδηµαϊκή, σχολική βιβλιο-
θήκη έχει ασφαλώς παιδαγωγικό χαρακτήρα. Η δοµή της, η ταξινόµηση των βιβλίων σε 

Ç âéâëéïèÞêç åßíáé ðïëýôéìçÇ âéâëéïèÞêç åßíáé ðïëýôéìç

Η βιβλιοθήκη ως «κιβωτός 

της γνώσης του κόσµου», 

µε την έννοια ότι ο,τιδήποτε 

υπάρχει σ’ αυτήν αξίζει να 

διασωθεί. Επειδή κάθε βιβλίο, 

σε οποιαδήποτε γλώσσα και 

από οποιαδήποτε πολιτισµική 

παράδοση, είναι πολύτιµο ως 

εν δυνάµει πηγή ή ψηφίδα 

γνώσης απαραίτητης για να 

αποκτηθεί νέα γνώση, που 

αφορά στο παρελθόν, στο 

παρόν ή στο µέλλον.

της Ευαγγελίας Τρέσσου

αναπλ. καθηγήτριας 
του Παιδαγωγικού Τµήµατος 

∆ηµοτικής Εκπαίδευσης Α.Π.Θ.

Η νέα βιβλιοθήκη 
της Αλεξάνδρειας.



  Α.Π.Θ.      Πανεπιστηµ ιούπολη ,  τεύχος13ο    Ιανουάριος  2004
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κατηγορίες και η οργάνωση των πηγών µε τρόπο ώστε να µπορεί κανείς να εντοπίζει 
αυτό που τον ενδιαφέρει σε διαφορετικές κατηγορίες, είναι ένα µάθηµα συστηµατικής 
οργάνωσης πληροφοριών και µια σοφή «παγίδα» στις ατραπούς της έρευνας, της 
επίµονης και συστηµατικής αναζήτησης της γνώσης. Αλλά και ως τόπος συνάντησης 
του άλλου, άγνωστου ή γνωστού, η ανταλλαγή ενδιαφερόντων, η κοινή αναζήτηση. 
Όσο ψάχνει κανείς στα βιβλία να βρει απαντήσεις σε ερωτήµατα που τον απα-

σχολούν τόσο βυθίζεται στην έρευνα διαφορετικών παραµέτρων και διαφορετικών 
απόψεων για τον ίδιο παράγοντα, που του δίνουν µια σφαιρική άποψη για το θέµα που 
τον απασχολεί. Η εξοικείωση µε τη βιβλιοθήκη είναι ο προθάλαµος της εξοικείωσης 
µε την έρευνα. Όπως η εξοικείωση µε τα βιβλία στα βιβλιοπωλεία είναι ο προθάλαµος 
της εξοικείωσης µε τα βιβλία της βιβλιοθήκης.

Η βιβλιοθήκη αλλάζει
Η βιβλιοθήκη ως «κιβωτός της γνώσης του κόσµου», ως αρχιτεκτονική και ως 

εσωτερική δοµή αλλάζει, όταν και ο κόσµος αλλάζει. Οι χώροι φύλαξης της σοφί-

Internet, sites, www, web page, email και πολλές άλλες παρόµοιας αύ-
ρας νεοελληνικές... πλέον λέξεις, έχουν καθιερωθεί στην καθηµερινή 

µας ζωή και αποτελούν τµήµα του εντόνως χρηστικού λεξιλογίου µας. 
Για πολλές από αυτές έχουν δειλά υιοθετηθεί και αντίστοιχοι ελληνικοί 
όροι. Έτσι συνεχώς κερδίζουν σηµεία οι αντίστοιχες λέξεις, ∆ιαδίκτυο, 
ιστοσελίδα, ηλεκτρονικό ταχυδροµείο, και άλλες. Για αρκετούς, ή ίσως 
και πολλούς, ο ηλεκτρονικός τύπος είναι η αντίστοιχη Γουτεµβεργιανή 
επανάσταση της βρεφικής ηλικίας του νέου αιώνα, ή το προοίµιο των 
φανταστικών και αφάνταστων προσδοκιών που δηµιουργεί η µόλις 
εκδιπλούµενη Σωτήρια τρίτη χιλιετία.

∆ιατυπώνεται από αρκετούς ο προβληµατισµός για το διαφαινόµενο 
επισφαλές µέλλον του βιβλίου και της κλασικής έντυπης ενηµερώσεως 
γενικότερα, εξαιτίας της διαδικτυακής ενηµέρωσης και της ευχερούς πρό-
σβασης στις πηγές πληροφόρησης, καθώς και της αναδυόµενης τεχνικής 
δυνατότητας για εύκολη και χαµηλού κόστους χρήση του ηλεκτρονικού 
βιβλίου. Φαίνεται ότι η τάση χρήσεως του ∆ιαδικτύου θα είναι συνεχώς αυ-
ξανόµενη, µε επίπτωση τη διαρκώς µειούµενη χρήση βιβλίων και περιοδικών 
εκδόσεων, η οποία σύµφωνα µε ακραίες προβλέψεις, µπορεί να φθάσει 
µέχρις εξαφανίσεώς τους και υποκαταστάσεώς τους από την οθόνη.

Συµπλήρωµα ή υποκατάστατο;
Από την άλλη πλευρά υπάρχει µεγάλη µερίδα χρηστών του ∆ι-

αδικτύου, αλλά και µη µυηµένων στις λεωφόρους της διεθνούς επι-
κοινωνίας, που θεωρούν ότι δε µπορεί η οθόνη να αντικαταστήσει ή 
υποκαταστήσει το βιβλίο, και ότι πάντα θα δρα συµπληρωµατικά στη διά 
του βιβλίου µάθηση, αλλά και γενικώς στην έντυπη πληροφόρηση.
Η πραγµατικότητα, όπως µπορεί σήµερα να καταγραφεί, δείχνει ότι 

το ∆ιαδίκτυο δρα πράγµατι συµπληρωµατικά µόνο στην πληροφόρηση, 
και ιδιαίτερα στην επιστηµονική έρευνα. Στη βιβλιογραφική αναζήτηση 
οι ηλεκτρονικές λεωφόροι δηµιούργησαν επανάσταση, αφού σ’ ελάχι-
στο χρόνο µπορεί κανείς να έχει την παγκόσµια τρέχουσα ερευνητική 
δραστηριότητα σε οποιοδήποτε αντικείµενο, µαζί µε τα αποτελέσµατά 
της. Θα υπάρξει όµως µελλοντικά στην πράξη κατάργηση του βιβλίου 
και του επιστηµονικού περιοδικού τύπου, αφού η πρόσβαση µέσω του 
∆ιαδικτύου θα είναι αµέσως εφικτή; 

Απέραντη ηλεκτρονική βιβλιοθήκη
Η υπάρχουσα σήµερα τεχνική υποδοµή κάνει εφικτή την ηλεκτρο-

νική διείσδυση, και δίνει τη δυνατότητα της πρόσβασης σε ογκώδεις 

ΤΟ ΠΑΡΟΝ ΚΑΙ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ ΤΟΥ ΕΝΤΥΠΟΥ ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΤΥΠΟΥ

Ïé ôýðïé... Ïé ôýðïé... 
ôïõ ôýðïõ ôïõ ôýðïõ 

êáé ôïõ e-ôýðïõ êáé ôïõ e-ôýðïõ 

του Αναστάσιου Κ. Μάνθου

καθηγητή Ιατρικής Α.Π.Θ. 

Το βιβλίο, καθώς και η οποιαδήποτε 

περιοδική ενηµέρωση, δίνουν την 

αίσθηση της προσωπικής µόνιµης 

σχέσης, ίσως και της νοητικής 

αλληλεπίδρασης, ανάλογα µε τη διάθεση 

και το βαθµό κριτικής που ο καθένας 

ασκεί. Τέτοια σχέση δε φαίνεται ότι 

µπορεί να οργανωθεί διά των λεωφόρων 

της πληροφορίας, ίσως επειδή η εικόνα 

της οθόνης δεν έχει τη µονιµότητα της 

έντυπης σελίδας. 
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άφορες περίοδοι της ζωής του ανθρώπου 
µε ένα χαρακτηριστικό τρόπο, που είναι 
τόσο συναισθηµατικός, όσο και πνευµατι-
κός- εκπαιδευτικός, αιχµαλωτίζοντας όλες 
τις στιγµές µάθησης, και τις περί αυτήν 
δραστηριότητες. Η ανάγνωση ενός βιβλίου 
δένεται µε τον τόπο, το χρόνο, το συναίσθη-
µα, την ίδια µας τη ζωή. Και όταν µπαίνει στο 
ράφι, εναποτίθεται µαζί του ένα κοµµάτι της 
ζωής µας, που µπορεί να ξανανοίξει, όταν 
ξανανοίξει το βιβλίο. Αυτή η οιονεί ερωτική 
σχέση µε το βιβλίο, αποδεκτική ή απορρι-

πτική ως προς το περιεχόµενό του, δεν φαίνεται ότι µπορεί να 
δηµιουργηθεί µε την οθόνη. ∆ριµύς αντίπαλος του έντυπου 
λόγου θα είναι η τεχνική δυνατότητα δηµιουργίας ηλεκτρονικού 
βιβλίου, το οποίο όµως θα έχει πλέον τα χαρακτηριστικά του 
κλασικού βιβλίου.
Ίσως όµως το συναίσθηµα προς το βιβλίο είναι θέµα συγκυ-

ριακό. Ίσως, την ίδια αγάπη και τρυφερότητα, αναπτύξουν και 
τα µελλοντικά παιδιά για τον ηλεκτρονικό τύπο, που πιθανώς να 
καταστήσει το κλασικό βιβλίο δύσχρηστο, διατηρώντας όλα τα 
παραπάνω βιωµατικά χαρακτηριστικά του. Ως τότε οι εραστές 
του βιβλίου θα βλέπουν µάλλον µε δυσπιστία την οθόνη, και 
δεν θα το προδίδουν... γι’ αυτήν.

βάσεις δεδοµένων, όµως οι δυσκολίες στη 
µετακίνηση των ηλεκτρονικών υπολογιστών 
και η ανάγκη ενέργειας για τη λειτουργία 
τους περιορίζει τη χρήση τους. Το βιβλίο, 
καθώς και η οποιαδήποτε περιοδική ενηµέ-
ρωση, δίνουν την αίσθηση της προσωπικής 
µόνιµης σχέσης, ίσως και της νοητικής αλλη-
λεπίδρασης, ανάλογα µε τη διάθεση και το 
βαθµό κριτικής που ο καθένας ασκεί. Τέτοια 
σχέση δε φαίνεται ότι µπορεί να οργανωθεί 
διά των λεωφόρων της πληροφορίας, ίσως 
επειδή η εικόνα της οθόνης δεν έχει τη µο-
νιµότητα της έντυπης σελίδας. Φαίνεται ότι για το θεωρούµενο 
ως ορατό µέλλον, η προσωπική σχέση που δηµιουργείται µε 
την έντυπη πληροφόρηση δε µπορεί να καλλιεργηθεί µέσω 
του ∆ιαδικτύου. Το ∆ιαδίκτυο δρα πολύ αποτελεσµατικά και 
ταχύτατα, αλλά πάντα συµπληρωµατικά στην εντύπως προ-
σλαµβανόµενη γνώση. Η οπτική επαφή µε το χαρτί της έντυπης 
πληροφορίας, µε τις υπογραµµίσεις και τις σηµειώσεις στον 
περίγυρο της σελίδας, δίνει την εικόνα του παντοτινού και όχι 
του εφήµερου, ταυτόχρονα µε την ιδιαίτερη αίσθηση της πολύ 
προσωπικής επαφής και της ιδιαίτερης πνευµατικής σχέσης, 
η οποία, ανάλογα µε την ποιότητα του αναγνώσµατος, µπορεί 
και να διαχρονισθεί. Στη σχέση αυτή αποτυπώνονται πάντα δι-

ας του κόσµου όσο µεγάλοι και αν είναι, είναι πεπερασµένοι. Αναγκαστικά κάποια 
χαρακτηριστικά της βιβλιοθήκης αλλάζουν, προκειµένου να διαφυλαχτούν όλο και 
περισσότερες γνώσεις από όλο και περισσότερο γνωστό κόσµο και µε τη σειρά τους 
αλλάζουν κάποια χαρακτηριστικά της δικής µας συµπεριφοράς ως επισκεπτών-χρη-
στών του περιεχοµένου της. 

Η πληθώρα πηγών σε όλα τα µήκη και πλάτη της γης και η αδυναµία άµεσης 
πρόσβασής τους, αλλά συγχρόνως και οι νέες τεχνολογίες, διαµορφώνουν νέα 
χαρακτηριστικά στις επιστηµονικού χαρακτήρα βιβλιοθήκες. Η γνώση του κόσµου 
αποτυπώνεται σε ψηφιακού τύπου βιβλία και περιοδικά. Η πρόθεση, η επιθυµία, η 
ανάγκη να βρεις πηγές πληροφοριών, σε βάζει τώρα σε µια διαδικασία «ταξιδιού» στο 
∆ιαδίκτυο. Η σωµατική σχέση µε το βιβλίο στο χώρο της βιβλιοθήκης χάνεται. Αυτή 
η σχέση γίνεται µια πιο προσωπική σχέση, που την επιλέγει κανείς, δεν του επιβάλ-
λεται από τα ίδια τα πράγµατα. Από την άλλη, η χαµηλού κόστους, όλο το 24ωρο, 
πρόσβαση στις γνώσεις του κόσµου είναι µια πρόκληση που δεν µπορεί κανείς να 
αγνοήσει εύκολα, έστω και αν του κοστίζει τη µοναξιά του.
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Παραδοσιακά, η βιβλιοθήκη εθεωρείτο µια «αποθήκη» γνώσης (συσσωρευµένης) 
αλλά και ο τόπος, ο χώρος ή το κτίριο που περιέχει βιβλία και άλλο υλικό για 

διάβασµα, µελέτη ή έρευνα. Η ψηφιακή επανάσταση, µε τη συµπύκνωση του χώρου 
και του χρόνου, προσκαλεί και προκαλεί για τον επαναπροσδιορισµό του περιεχοµένου 
και του ρόλου των βιβλιοθηκών.

H ανάπτυξη των βιβλιοθηκών, η διεύρυνση των δραστηριοτήτων 
τους και γενικότερα οι ανάγκες που καλούνται να εξυπηρετήσουν 
έχουν επηρεάσει τα κελύφη των κτιρίων στα οποία στεγάζονται από 
την εποχή της Aλεξανδρινής βιβλιοθήκης, όπως αυτή εικονογραφεί-
ται, µέχρι το εγκαινιασθέν πρόσφατα νέο κτίριό της στην Αίγυπτο. Oι 
µετασχηµατισµοί αυτοί καταγράφονται και στους όρους που χρησι-
µοποιούνται ή και αναζητούνται σήµερα για να περιγράψουν τη νέα 
βιβλιοθήκη: bibliotheque, library, mediatheque, multimedia library, 

cyber library, infotheque, electronic library, κτλ. Ένα κτίριο βιβλιοθήκης αναµένεται να 
παρέχει στο χρήστη ένα λειτουργικό, προσβάσιµο και ευχάριστο περιβάλλον όπου θα 
διαβάσει, θα αναζητήσει βιβλία και πληροφορίες, θα ανταλλάξει απόψεις.
Στο σχεδιασµό ενός κτιρίου βιβλιοθήκης επιδιώκεται η άνετη παραµονή και εργασί-

α του κοινού, η διαχείριση και η φύλαξη αλλά και η εύκολη πρόσβαση στις συλλογές, 
η εξασφάλιση των απαραίτητων χώρων για εργαζόµενους και η µεταβλητότητα, ώστε 
να προσαρµόζεται στις νέες ανάγκες (τεχνολογία και βιβλιοθηκονοµικά δεδοµένα).

O όγκος και η µορφή µιας βιβλιοθήκης έχουν µεγάλη σηµασία (σύµβολο, σηµείο 
αναφοράς), η λειτουργικότητά της όµως θα κριθεί από το κατά πόσο ανταποκρίνεται απο-
τελεσµατικά και απρόσκοπτα στις βασικές, κατ’αρχήν, καθηµερινές δραστηριότητες.

Oι σχεδιαστικές προτάσεις ποικίλλουν ανάλογα µε τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των 
διάφορων τύπων βιβλιοθηκών (πανεπιστηµιακή, ερευνητική, δηµόσια, σχολική κ.τ.λ.).

Οι νέες τάσεις στο σχεδιασµό των βιβλιοθηκών
Σήµερα το περιεχόµενο ενός κτιρίου βιβλιοθήκης έχει διαφοροποιηθεί σηµαντικά 

σε σχέση µε το παρελθόν. Στον πίνακα που ακολουθεί αντιπαρατίθενται µερικές από 
αυτές τις ουσιαστικές αλλαγές.

της Φανής Βαβύλη

αναπλ. καθηγήτριας 
του Τµήµατος Αρχιτεκτόνων Α.Π.Θ. 

Ç áñ÷éôåêôïíéêÞ Ç áñ÷éôåêôïíéêÞ 
ôùí âéâëéïèçêþíôùí âéâëéïèçêþí

Peckham Library, Λονδίνο, Aγγλία. 
Aρχιτέκτονες: Alsop, Stormer. Πίσω όψη µε 
έγχρωµους υαλοπίνακες.

Peckham Library, Λονδίνο, Aγγλία. 
Aρχιτέκτονες: Alsop, Stormer. Eίσοδος, 
πληροφορίες.

Peckham Library, Λονδίνο, Aγγλία. 
Aρχιτέκτονες: Alsop, Stormer. Πρόσοψη µε το 
κόκκινο παιδικό σφαιρικό δωµάτιο οροφής.

Bιβλιοθήκη στο Cambridgeshire, Aγγλία. 
Aρχιτέκτονες: Bernard Stilwell. Tµήµα 
υπολογιστών.

Mediatheque, Λυόν, Γαλλία. Aρχιτέκτων: 
D.Perrault.

Kuhmo Library, Φιλανδία. Aρχιτέκτονες: 
Nurmela, Raimoranda, Tasa. Γωνιά 
παιδικού βιβλίου σε σχήµα οβάλ.

O όγκος και η µορφή µιας 

βιβλιοθήκης έχουν µεγάλη 

σηµασία, η λειτουργικότητά της 

όµως θα κριθεί από το κατά πόσο 

ανταποκρίνεται αποτελεσµατικά 

και απρόσκοπτα στις βασικές, 

κατ’αρχήν, καθηµερινές 

δραστηριότητες.
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Επιπρόσθετα, σηµειώνεται ότι απαιτείται: 
• Ο επαναπροσδιορισµός των προτεραιοτήτων της κάθε βιβλιοθήκης (παροχή 
βιβλιοθηκονοµικών υπηρεσιών, κατάρτιση, τέχνες).

• Η διεύρυνση και η ανάπτυξη συνεργασιών (δια βίου µάθηση, εικαστικές δραστη-
ριότητες).

• H µεταβλητότητα του χώρου και των ωραρίων (ευέλικτοι µεταβαλλόµενοι χώροι, 
ευκολία πρόσβασης).

• H συνεισφορά της βιβλιοθήκης στην κοινότητα (βιβλιοπωλείο, επικοινωνίες και 
ιδιαίτερα για τους µετακινούµενους πληθυσµούς το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο).

• Η αύξηση της ηλεκτρονικής σύνδεσης µεταξύ κατοικίας και βιβλιοθηκών.
• Η παροχή ηλεκτρονικών υπηρεσιών 24 ώρες την ηµέρα.
Συµπερασµατικά, ο πολλαπλασιασµός των υπηρεσιών µιας βιβλιοθήκης οδηγεί 

στην οικοδόµηση µιας πολιτιστικής πολιτείας. Η βιβλιοθήκη απελευθερώνεται από 
τους µύθους της ίδρυσής της και αποκτά την πολυτέλεια της επανερµηνείας της. 
Αναδύεται ξανά όχι πια σαν µοντέλο καθολικής συλλογής –εξαντλητικής, διατηρηµέ-
νης, ταξινοµηµένης αλλά και άµεσα ξεπερασµένης– αλλά σαν σύµβολο της γνώσης. 
Η κατάκτηση της γνώσης προσκαλεί και στην απελευθέρωση της φαντασίας.

Bιβλιοθήκη, Munster, Γερµανία. 
Aρχιτέκτονες: Bolles, Wilson. Tµήµα 
δανεισµού βιβλίων µε διπλό ύψος.

Οι αλλαγές από την 
παραδοσιακή στη 
σύγχρονη αρχιτεκτονική 
στο σχεδιασµό και 
στη λειτουργία των 
βιβλιοθηκών.

Χαρακτηριστικά 
των βιβλιοθηκών στο παρελθόν 

Χαρακτηριστικά 
των σύγχρονων βιβλιοθηκών

Nεοκλασικός σχεδιασµός Σύγχρονος σχεδιασµός
Eπιβλητικότητα (κλιµακοστάσια, είσοδοι)
∆εν υπάρχει µέριµνα για άτοµα µε 

αναπηρίες
Εύκολη πρόσβαση για άτοµα µε 

αναπηρίες
Θόλοι και ροτόντα Aίθρια, καφετέριες, εστιατόρια
Στοές και ηµιώροφοι Κυλιόµενες σκάλες, ανελκυστήρες

Φωτισµός από αίθρια, αυλές
Περιορισµένη πρόσβαση στα βιβλία Ανοιχτή πρόσβαση σε βιβλία & άλλο υλικό

Ράφια που απαιτούν σκάλες Pάφια στην ανθρώπινη κλίµακα
H βιβλιοθήκη ως ναός της γνώσης H βιβλιοθήκη ως χώρος ανάπαυσης 

– ελεύθερου χρόνου στην πόλη
Eπιπλα ειδικά σχεδιασµένα για τη βιβλιοθήκη Έπιπλα από την καθηµερινή ζωή

H βιβλιοθήκη ως κτίριο µιας χρήσης H βιβλιοθήκη ως χώρος που εξυπηρετεί 
και άλλες χρήσεις

Iεραρχικός σχεδιασµός και κυκλοφορία Eλεύθερος σχεδιασµός και κυκλοφορία
Mεµονωµένοι χώροι για µελέτη Xώροι σεµιναρίων, υπολογιστών

Oι βιβλιοθηκάριοι ως «φύλακες» του 
πολιτισµού

Oι βιβλιοθηκάριοι ως καθοδηγητές, 
πλοηγοί της γνώσης

H αρχή (ο κανόνας) της σιωπής O πολιτισµός του αµοιβαίου σεβασµού
Xωρίς ειδική µέριµνα 

για το παιδί
Φιλική προς το παιδί

(συσχετισµός της µάθησης και της 
εκπαίδευσης µε το παιχνίδι και τον 

ψηφιακό κόσµο)

Mediatheque, Iαπωνία. Aρχιτέκτων: Toyo Ito. 
Μεταλλικές κολώνες περικλείουν ανελκυστήρες 
και αεραγωγούς και δρουν ως φωταγωγοί.

Mediatheque, Iαπωνία. Aρχιτέκτων: Toyo 
Ito. 
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Στόχος του είναι να προβάλλει και να διακινεί αναµνηστικά αντικείµενα του πα-
νεπιστηµίου Θεσσαλονίκης. Να τα προβάλλει όχι µόνο µέσα στο πανεπιστήµιο, 

αλλά και έξω από αυτό. Να κάνει γνωστή τη δραστηριότητα του Aριστοτελείου Πα-
νεπιστηµίου Θεσσαλονίκης στο ευρύτερο κοινωνικό σύνολο.

O λόγος για το µικρό εκθετήριο αναµνηστικών αντικειµέ-
νων του πανεπιστηµίου που κλείνει ήδη ένα χρόνο λειτουργί-
ας και φέρει το χαρακτηριστικό τίτλο «Λογότυπος». Στεγάζε-
ται στο ισόγειο του κτιρίου ∆ιοίκησης (κτίριο Kαραθεοδωρή), 
απέναντι από την είσοδο της Αίθουσας Τελετών.
Σ’ αυτό µπορεί κανείς να βρει σειρά αναµνηστικών αντι-

κειµένων που παρήγαγε το πανεπιστήµιο µε αφορµή κάποιο 
γεγονός, µια εκδήλωση ή ακόµη και κάποιο πρόγραµµα. 
Μπορεί να βρει ακόµη και ένα πλήθος από µικροαντικεί-
µενα κατάλληλα για δώρα, που καλύπτουν πολλές φορές 
τις ανάγκες των µελών της πανεπιστηµιακής κοινότητας να 
προσφέρουν σε φίλους ή σε προσκεκληµένους του πανεπι-
στηµίου κάποιο ενθύµιο ή αναµνηστικό.

Mεταξύ όλων αυτών που µπορεί να συναντήσει κανείς 
στις προθήκες του, αξίζει να αναφερθούν οι εκδόσεις:

- του τόµου µε την ιστορία του A.Π.Θ. που εκδόθηκε µε αφορµή τον εορτασµό των 
75 χρόνων από την ίδρυσή του,

- του τόµου µε τους επίτιµους διδάκτορες του πανεπιστηµίου,
- των τόµων µε την ιστορία της Mακεδονίας και τους θησαυρούς της Bεργίνας,
- των σύµπυκνων δίσκων (cd) µε ζωντανή ηχογράφηση της συναυλίας του Mίκη 
Θεοδωράκη στο πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης και πολλά άλλα.
Όλα αυτά σε τιµή κόστους, απόλυτα προσιτή και στους φοιτητές που µάλιστα 

πολύ σύντοµα «ανακάλυψαν» την ύπαρξή του και το επισκέπτονται πλέον συχνά. 
Στα εκθετήρια του µπορεί επίσης κάποιος να βρει ποικίλα έντυπα και περιοδικά 

που εκδίδουν φοιτητικοί σύλλογοι και οµάδες φοιτητών και βεβαίως παρέχονται 
δωρεάν.

Ï «Ëïãüôõðïò» Ï «Ëïãüôõðïò» 
ðñïâÜëëåé ðñïâÜëëåé 

ôá áíáìíçóôéêÜ ôá áíáìíçóôéêÜ 
áíôéêåßìåíá ôïõ Á.Ð.È.áíôéêåßìåíá ôïõ Á.Ð.È.
Στο εκθετήριο του πανεπιστηµίου 

µπορεί κανείς να αναζητήσει 

αναµνηστικά αντικείµενα 

που παράγει το A.Π.Θ., αλλά 

και πολλά µικροαντικείµενα, 

κατάλληλα για δώρα.
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ÐëçñïöïñßåòÐëçñïöïñßåò
Tο εκθετήριο µε τα αναµνηστικά 
αντικείµενα του A.Π.Θ. λειτουργεί 
καθηµερινά από τις 9:00 το πρωί 
ως τις 2:30 µετά το µεσηµέρι. 
Λειτουργεί επίσης και τις 
απογευµατινές ώρες, όταν υπάρχει 
προγραµµατισµένη εκδήλωση στην 
κεντρική Aίθουσα Tελετών.
Πληροφορίες σχετικά µε τα 
αναµνηστικά αντικείµενα του 
«Λογότυπου» µπορεί κανείς να 
πάρει από τη διεύθυνσή του 
(υπεύθυνη κα ∆. Σκλαβούνου).
τηλ.: 2310 / 99-5182
φαξ: 2310 / 99-5212
ηλεκτρ. διεύθ.: 

dathana@ad.auth.gr,
eadp@rect.auth.gr

H ίδρυση του «Λογότυπου» αποτελεί πρωτοβουλία της Εταιρείας Αξιοποίησης και ∆ιαχείρισης Περιουσίας (E.A.∆.Π.) 
του A.Π.Θ. H εταιρεία ιδρύθηκε το 1994 µε προεδρικό διάταγµα και σύµφωνα µε το καταστατικό της έχει ως έργο 

την κατά το δυνατόν καλύτερη αξιοποίηση και διαχείριση των περιουσιακών στοιχείων του πανεπιστηµίου µε άξονα το 
συµφέρον του A.Π.Θ. και των µελών του. 
Μοναδικός µέτοχος της E.A.∆.Π. είναι η σύγκλητος του A.Π.Θ., η οποία είναι υπεύθυνη για τη λήψη όλων των αποφάσεων 

σχετικά µε τις ενέργειες της εταιρείας και τη χάραξη της αναπτυξιακής της πορείας. ∆ιοικείται από διοικητικό συµβούλιο 
που ορίζεται από τη σύγκλητο για θητεία 3 χρόνων και του οποίου προεδρεύει ο εκάστοτε πρύτανης. 
Από τα έσοδα της εταιρείας ενισχύονται ποικίλες πανεπιστηµιακές δραστηριότητες, µεταξύ των οποίων:

• H λειτουργία της Eπιτροπής Kοινωνικής Πολιτικής.
• Tο Κέντρο Συµβουλευτικής και Ψυχολογικής Υποστήριξης Φοιτητών.
• H διοργάνωση της Φοιτητικής Εβδοµάδας.
• Tο Παιδικό Κέντρο A.Π.Θ.
• H Συµφωνική Ορχήστρα A.Π.Θ.
• Πανεπιστηµιακές εκδηλώσεις στην κεντρική Aίθουσα Tελετών.
• ∆ράσεις της Φ.E.A.Π.Θ.
• H αντισεισµική προστασία των κτιρίων του A.Π.Θ.
• H πανεπιστηµιακή Φοιτητική Λέσχη.
• H λειτουργία των πανεπιστηµιακών κατασκηνώσεων στην Kαλάνδρα.
• H λειτουργία των εγκαταστάσεων στα πανεπιστηµιακά δάση του Περτουλίου 
και του Tαξιάρχη.

• H διοργάνωση αθλητικών εκδηλώσεων κ.ά.

Ç áîéïðïßçóç Ç áîéïðïßçóç 
ôçò ðáíåðéóôçìéáêÞò ðåñéïõóßáòôçò ðáíåðéóôçìéáêÞò ðåñéïõóßáò

Ï  « Ë Ï Ã Ï Ô Õ Ð Ï Ó »
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Το γνωστό «µας συγχωρείτε, 
διακοπή» θα γίνει παρελθόν για 

το Α.Π.Θ. Ερευνητικό πρόγραµµα 
που εκπονείται από το Εργαστήριο 
Συστηµάτων Ηλεκτρικής Ενέργειας 
του Τµήµατος Ηλεκτρολόγων 
Μηχανικών και Μηχανικών 
Υπολογιστών σε συνεργασία µε 
τη ∆.Ε.Η. µελετά λύσεις, ώστε οι 
διακοπές ηλεκτρικού ρεύµατος να µην 
έχουν πλέον επιπτώσεις στα κτίρια του 
πανεπιστηµίου.
Σύµφωνα µε το διευθυντή του 

εργαστηρίου καθ. Πέτρο Ντοκόπουλο 
µε το πρόγραµµα επιδιώκεται η 
εξασφάλιση διαρκούς και βέβαιης 
παροχής ηλεκτρικού ρεύµατος ακόµη 
και σε περιπτώσεις βλάβης στις 
κτιριακές µονάδες του Αριστοτελείου 

ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΜΕΛΕΤΗΣ ΓΙΑ ∆ΙΑΡΚΗ ΗΛΕΚΤΡΟ∆ΟΤΗΣΗ ΤΩΝ ΚΤΙΡΙΑΚΩΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΩΝ ΤΟΥ Α.Π.Θ.

Çëåêôñéêü ñåýìá ÷ùñßò äéáêïðÝòÇëåêôñéêü ñåýìá ÷ùñßò äéáêïðÝò

Προγραµµατική σύµβαση για την αλλαγή της καύσιµης ύλης στο χώρο του 
πανεπιστηµίου από πετρέλαιο σε φυσικό αέριο υπέγραψε το περασµένο 

φθινόπωρο το Α.Π.Θ. µε την τεχνική εταιρία «Ασπροφώς». 
Η εταιρία «Ασπροφώς» θα είναι υπεύθυνη για την κατασκευή όλων των 

εγκαταστάσεων και την προµήθεια των καυστήρων που χρειάζονται για την 
αντικατάσταση του καυσίµου θέρµανσης. Η εφαρµογή της µελέτης έχει 
ήδη ξεκινήσει µε προοπτική ως τις αρχές Φεβρουαρίου κάποια τµήµατα του 
Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης να θερµαίνονται µε φυσικό αέριο. 
Στόχος είναι, µέχρι το τέλος αυτής της ακαδηµαϊκής χρονιάς, να έχει ολοκληρωθεί 
η αντικατάσταση σε όλους τους χώρους της πανεπιστηµιούπολης ενώ από την 
επόµενη «θερµαντική περίοδο» καύσιµη ύλη θα είναι µόνο το φυσικό αέριο σε όλα 
τα κτίρια του πανεπιστηµίου.
Το πιο σηµαντικό σ’ αυτή τη δράση είναι το γεγονός ότι σύµφωνα µε τη 

σύµβαση η εξόφληση θα γίνεται σταδιακά, σε βάθος χρόνου, περίπου ίσο µε πέντε 
χρόνια. Το κόστος της µετατροπής θα προκύπτει ουσιαστικά από το κέρδος από 
τη µειωµένη κατανάλωση, λαµβανοµένου υπόψη ότι το φυσικό αέριο είναι πιο 
οικονοµικό από το πετρέλαιο. 

ΤΗΝ ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΤΟΥ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ ΩΣ ΒΑΣΙΚΗ ΚΑΥΣΙΜΗ ΥΛΗ ΑΝΤΙ ΤΟΥ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΥ ΕΠΕΛΕΞΕ ΤΟ Α.Π.Θ.

Ôï ðáíåðéóôÞìéï Ôï ðáíåðéóôÞìéï 
èá «áíáðíÝåé» èá «áíáðíÝåé» 

ìå öõóéêü áÝñéïìå öõóéêü áÝñéï

Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης.
Η µελέτη πρωτίστως προβλέπει 

την παραγωγή, µεταφορά, 
διανοµή και χρήση σίγουρης και 
οικονοµικής ηλεκτρικής ενέργειας σε 
εγκαταστάσεις του πανεπιστηµίου 
που χαρακτηρίζονται ως «ευαίσθητα 
φορτία», όπως στο νοσοκοµείο 
ΑΧΕΠΑ, σε εργαστήρια σχολών, 
των οποίων τα αποτελέσµατα 
επηρεάζονται σηµαντικά και µπορεί 
να θεωρηθούν και αναληθή από µια 
ενδεχόµενη πτώση του ηλεκτρικού 
ρεύµατος (αντιδραστήρια, αναλυτικά 
εργαστήρια). 
Στο επόµενο στάδιο η έρευνα 

αυτή θα προσπαθήσει να βρει 
εφαρµογή σε όλους τους χώρους του 
πανεπιστηµίου.
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Ôá öèéíïðùñéíÜ öýëëá Ôá öèéíïðùñéíÜ öýëëá 
äåí åßíáé ìüíï ñïìáíôéêÜäåí åßíáé ìüíï ñïìáíôéêÜ

Τη φυτική ανακύκλωση των 

πεσµένων φύλλων των δένδρων 

και των λοιπών αποδοµούµενων 

φυτικών υλικών αποφάσισε το 

πανεπιστήµιο, µετατρέποντας έτσι 

τα «άχρηστα» σε «χρήσιµα» υλικά.

εξαιρετικό βελτιωτικό προϊόν για το έδαφος. Για το σκοπό 
αυτό το πανεπιστήµιο αγόρασε τέσσερις πλαστικούς 
κάδους (σιλό «κοµποστοποίησης» µε µορφή και σχήµα 
βαρελιού και χωρητικότητα 800 περίπου λίτρων ο κάθε 
ένας), οι οποίοι τοποθετήθηκαν σε ισάριθµα σηµεία της 
πανεπιστηµιούπολης στα οποία εκτιµάται ότι υπάρχει η 
µεγαλύτερη συσσώρευση φυτικών υπολειµµάτων. Επίσης 
το πανεπιστήµιο έχει προµηθευτεί ένα ειδικό µηχάνηµα 
που καθώς κινείται στα πεζοδρόµια κάνει αναρρόφηση των 
φύλλων, τα συλλέγει και στη συνέχεια τα αποθέτει στα σιλό. 
Έπειτα τα υλικά αυτά µε τη διατήρηση της απαραίτητης 
υγρασίας και µε τη συµβολή της φύσης αρχίζουν να 
αποδοµούνται, παράγοντας ένα µαύρο εύπλαστο υλικό, 
µε ευχάριστη οσµή, το οποίο αποτελεί αξιόλογο λιπαντικό 
προϊόν και θα µπορεί να χρησιµοποιηθεί στους κήπους της 
πανεπιστηµιούπολης.
Μια κίνηση που αξίζει να βρει πολλούς µιµητές... 

Ïé íõ÷ôïöýëáêåò «åêðáéäåýïíôáé»Ïé íõ÷ôïöýëáêåò «åêðáéäåýïíôáé»

Σεµινάρια για τους εργαζοµένους στη φύλαξη των χώρων του Αριστοτελείου 
Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, ώστε να µπορούν να αντιµετωπίζουν 

περιπτώσεις χρηστών ψυχοτρόπων ουσιών, διοργάνωσε η πρυτανεία του 
ιδρύµατος.
Στην απόφαση αυτή οδηγήθηκε έπειτα από την κατακόρυφη αύξηση των 

ψυχοκοινωνικών προβληµάτων, µε σηµαντικότερο ίσως αυτό της χρήσης 
ναρκωτικών και αλκοόλ. Τα σεµινάρια που διήρκεσαν δύο εβδοµάδες, είχαν 
ως σκοπό να ενηµερώσουν τους ανθρώπους που κατά κύριο λόγο έρχονται σε 
επαφή µε τέτοιου είδους δύσκολες καταστάσεις, δηλαδή τους νυχτοφύλακες του 
Α.Π.Θ., για τη φύση των προβληµάτων και τους τρόπους αντιµετώπισής τους. 
Πραγµατεύτηκαν το προφίλ των χρηστών, τις µεθόδους προσέγγισης ατόµων που 
εµπλέκονται σε προβλήµατα, καθώς επίσης και τη συστηµατοποίηση της δράσης 
των υπευθύνων για τη φύλαξη του χώρου, όσο δύσκολη και αν παρουσιάζεται η 
επίλυση του προβλήµατος εξαιτίας αστάθµητων παραγόντων.
Τα σεµινάρια πραγµατοποιήθηκαν µε την ενεργή συµµετοχή ειδικών 

ψυχολόγων, αλλά και τη βοήθεια ατόµων που έχουν περάσει από προβλήµατα 
εξάρτησης, µέσα στο πλαίσιο του ερευνητικού προγράµµατος προαγωγής 
αυτοβοήθειας του Τµήµατος Ψυχολογίας του Α.Π.Θ. και χρηµατοδοτήθηκαν 
από τον Οργανισµό Κατά των Ναρκωτικών (Ο.ΚΑ.ΝΑ.). Τη διαχειριστική ευθύνη 
αυτού του προγράµµατος έχει η Επιτροπή Ερευνών του Α.Π.Θ. µε επιστηµονικώς 
υπεύθυνο τον αναπληρωτή καθηγητή Κλινικής Ψυχολογίας Φοίβο Ζαφειρίδη.

Σεµινάρια στους εργαζοµένους 

στο Α.Π.Θ. για την αντιµετώπιση 

χρηστών ψυχοτρόπων ουσιών.

Επανεξέτασαν την πρόταση και τη βρήκαν ελκυστική. 
Ο καθηγητής του Τµήµατος Γεωπονίας Γιώργος 

∆αουτόπουλος και η αναπλ. καθηγήτρια του Τµήµατος 
Βιολογίας Μυρτώ Πυροβέτση είχαν προτείνει ήδη πριν 
από 4 χρόνια τα φύλλα που πέφτουν από τα δένδρα και 
τα άλλα φυτικά προϊόντα που παράγονται στους κήπους 
της πανεπιστηµιούπολης να µην οδηγούνται στους κάδους 
απορριµάτων, αλλά ούτε και να καίγονται· αντίθετα, να 
αξιοποιούνται µε την ανακύκλωσή τους και την παραγωγή 
νέων προϊόντων. Έτσι το όφελος θα είναι διπλό: από τη µία 
εκµετάλλευση υλικών που µε την επικρατούσα αντίληψη 
θεωρούνται άχρηστα και από την άλλη αποφυγή της καύσης 
που προκαλούσε πυκνούς καπνούς και δυσάρεστες οσµές.

Η διοίκηση του πανεπιστηµίου επανεξέτασε την πρόταση, τη 
βρήκε λογική και την υιοθέτησε, ξεκινώντας την εφαρµογή της.
Τα φυτικά υπολείµµατα µπορούν µε πολύ απλό 

τρόπο να αποικοδοµηθούν και να µετατραπούν σε ένα 
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Τα τελευταία χρόνια, ένα µεγάλο βήµα έχει επιτευχθεί σχετικά µε το αστρονοµικό πα-
ρατηρητήριο στην Πολύζοβα στο Ασβεστοχώρι Θεσσαλονίκης µετά από µακρόχρο-

νες προσπάθειες φοιτητών και διδασκόντων των τµηµάτων Φυσικής και Μαθηµατικών. 
Από το 1963, όταν παραχωρήθηκε από τον τότε πρωθυπουργό Κ. Καραµανλή, η «ανταλ-

λάξιµη περιουσία», µέχρι σήµερα ο χώρος άλλαξε ριζικά, καθώς 
στο παραµεληµένο οικόπεδο έπειτα από σκληρές προσπάθειες, 
δηµιουργήθηκε παροδικά ένα αστρονοµικό παρατηρητήριο, που 
χρησιµεύει για την πρακτική άσκηση των φοιτητών. 

Οι δικαστικές διενέξεις
Το οικόπεδο διεκδικήθηκε δικαστικά κατά καιρούς από 

τους κατοίκους της περιοχής, οι οποίοι επικαλούνταν το δικαί-
ωµα της χρησικτησίας. Έκτοτε το πανεπιστήµιο βρίσκεται σε 
ένα συνεχή δικαστικό αγώνα, που σκοπό έχει τη διάσωση της 
περιουσίας του. Μέχρι σήµερα έχει µε επιτυχία υποστηρίξει τα 
δικαιώµατά του σε 16 δικαστικές συνεδριάσεις. Μεταξύ των 
επιχειρηµάτων που προβάλλει το Α.Π.Θ. είναι και η συνεχής 
χρήση της περιοχής από µέλη της πανεπιστηµιακής κοινό-
τητας και ιδιαιτέρως για τις ανάγκες της εκπαίδευσης των 
φοιτητών σε µαθήµατα Αστρονοµίας.
Το 1985, µετά από ενέργειες του κ. Γ. Μανωλακάκη, υπαλ-

λήλου της Τεχνικής Υπηρεσίας του πανεπιστηµίου, ξεκίνησε 
µια προσπάθεια περίφραξης της περιοχής. Αυτό αποτέλεσε 

το πρώτο βήµα για την αξιοποίηση του χώρου. Από το 1986 ο καθηγητής Γιάννης 
Σειραδάκης και ο αναπληρωτής καθηγητής Σταύρος Αυγολού πης, στην προσπάθειά 
τους να βρουν ένα χώρο εκτός της πόλης της Θεσσαλονίκης για την εξάσκηση των 
φοιτητών των κατ’ επιλογήν µαθηµάτων «Παρατηρησιακή Αστρονοµία» του Τµήµατος 
Φυσικής και «Αστρονοµία ΙΙ» του Τµήµα τος Μαθηµατικών, είχαν αρχίσει να ενδιαφέ-
ρονται για την εγκατάσταση αστρονοµικών οργάνων στην περιοχή αυτή. 
Μετά από µια σειρά εγγράφων, σε µερικά από τα οποία συµµετείχε και ο αεί-

µνηστος Χρ. Παπαγεωργίου, η διοίκηση του πανεπιστηµίου ενέκρινε την επισκευή, 
συντήρηση και πρόχειρη περίφραξη ενός µικρού εγκαταλειµµένου κτιρίου (ενός εκ 
των κτιρίων που προϋπήρχε στην περιοχή). Το κτίριο αυτό µε τούβλα, χωρίς επίχρι-
σµα και χωρίς σκεπή, βρισκόταν σε ένα από τα υψηλότε ρα σηµεία της περιοχής, σε 
υψόµετρο 545 m.
Στο µεταξύ, η χρήση της πανεπιστηµιακής περιοχής της Πολύζοβας από µέλη του 

Εργαστηρίου Αστρονοµίας του Τµήµατος Φυσικής, είχε αρχίσει κατά τα τέλη Ιουνίου 
1986 µε την εγκατάσταση µετεωρολογικού κλωβού στο περιαύλιο του κτιρίου. Ο 

Από το 1987 το αστρονοµικό 

παρατηρητήριο της Πολύζοβας 

χρησιµοποιείται συνεχώς για 

την πρακτική εξάσκηση των 

φοιτητών του Τµήµατος Φυσικής 

και των φοιτητών του Τµήµατος 

Μαθηµα τικών.

Ìéá áóôñïíïìéêÞ Ìéá áóôñïíïìéêÞ 
ðñïóðÜèåéá ðñïóðÜèåéá 

óôçí ðáíåðéóôçìéáêÞ óôçí ðáíåðéóôçìéáêÞ 
ðåñéï÷Þ ðåñéï÷Þ 

ôçò Ðïëýæïâáòôçò Ðïëýæïâáò

των 
Σταύρου Αυγολούπη

αναπλ. καθηγητή 
του Τµήµατος Φυσικής Α.Π.Θ.

και Γιάννη Σειραδάκη
καθηγητή 

του Τµήµατος Φυσικής Α.Π.Θ.  

Το µικρό κτίριο στην 
πανεπιστηµιακή περιοχή της 

Πολύζοβας, µετά την πρόχειρη 
σκεπή και περίφραξη καθώς και 
την εγ κατάσταση, στο περιαύλιο, 
ενός µετεωρολογικού κλωβού. 
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κλωβός εξοπλίσθηκε µε µετεωρολογικά όργανα που προσφέρθηκαν από τον Τοµέα 
Μετεωρολογίας και Κλιµατολογίας του Τµήµα τος Γεωλογίας, ενώ, για τις αστρονο-
µικές µετρήσεις χρησιµοποιή θηκαν φωτογραφικές µηχανές και ένας τηλεφακός του 
Εργαστηρίου Αστρονοµίας.

Μετεωρολογικές και αστρονοµικές παρατηρήσεις
Στο διάστηµα Μαρτίου 1987 και Απριλίου 1988 έγινε µια ολοκληρωµένη σειρά 

µετρήσεων (καθηµερινές παρατηρήσεις), από τον τότε φοιτητή Μάρκο Γεωργα-
νόπουλο (τώρα µεταδιδακτορικό ερευνητή, αστρονόµο στο Goddard Space Flight 
Center, NASA, Η.Π.Α.), στο πλαίσιο της διπλωµατικής του εργασίας για τη µελέτη 
των µετεωρολογικών συνθηκών, αλλά κυρίως της διαταραχής και της απορρόφησης 
της ατµόσφαιρας της περιοχής αυτής.
Η επισκευή και συντήρηση του µικρού κτιρίου µε τη συµβολή διδασκόντων και 

φοιτητών συνεχίστηκε µέχρι το τέλος του 1990, ενώ συµπληρώθηκε µε αίθουσα 
σκοτεινού θαλάµου και χώρο υγιεινής. Ωστόσο, ο χώρος δε συνδέθηκε µε δίκτυο 
ύδρευσης λόγω προβληµάτων µε την κοινότητα Ασβεστοχωρίου. Από το 1987 το κτίριο 
της Πολύζοβας χρησιµοποιείται συνεχώς για την πρακτική εξάσκηση των φοιτητών 
του Τµήµατος Φυσικής και των φοιτητών του Τµήµατος Μαθηµα τικών. 
Κατά καιρούς το κτίριο έχει υποστεί φθορές από αγνώστους, που όµως απο-

καταστάθηκαν µε προσωπική εργασία και ατοµικά έξοδα των µελών ∆ΕΠ και των 
φοιτητών. Η δηµιουργία του Αστρονοµικού Παρατηρητηρίου, η χρήση και λειτουρ-
γία του από µέλη ∆ΕΠ και φοιτητές, για 
εκπαιδευτικό έργο, στο πλαίσιο της 
πρακτικής εξάσκησής τους µε τη βοή-
θεια φορητών τηλεσκοπίων, έδωσαν και 
δίνουν το καθοριστικό επιχείρηµα στους 
εκπροσώπους του Α.Π.Θ. ώστε να υπο-
στηρίζονται µε επιτυχία τα δικαιώµατα 
του πανεπιστήµιου στην περιοχή.
Ελπίδα όλων είναι ότι η µεγάλη αυτή 

πανεπιστηµιακή περιουσία θα διασωθεί 
και θα αναβαθµιστεί ώστε να µπορέ-
σει το Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο να 
δηµιουργήσει κάποιες εκπαιδευτικές 
µονάδες στην περιοχή της Πολύζοβας 
στο πλαίσιο της ανάπτυξης και απο-
συµφόρησης της ασφυκτιούσης πλέον 
πανεπιστη µιούπολης.

Προετοιµασία 
αστρονοµικών 
παρατηρήσεων στην 
Πολύζοβα. 

Εκπαιδευτικές, αστρονοµι κές 
παρατηρήσεις στην Πολύζοβα.
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Κύρια έκφραση του χερσαίου φυσικού περιβάλλοντος είναι τα δάση. Τα δάση υπέστη-
σαν µεγάλη καταστροφή στην αρχαία Ελλάδα και είναι χαρακτηριστική η διαπίστωση 

που κάνει ο Πλάτων (στον «Κριτία») ότι στα βουνά της Αττικής οι βράχοι προβάλλουν 
«ως νοσήσαντος σώµατος οστά». Οι αρχαίοι πίστευαν ότι θεοί, θεές και άλλα µυθικά 
πλάσµατα (νύµφες, µούσες κ.τ.λ.) προστάτευαν δέντρα, άλλα φυτά και άγρια ζώα και 
πουλιά, αλλά αυτή η προστασία ήταν περιορισµένη σε ιερά άλση ή τεµένη.

Οι προστάτιδες θεότητες
Θεοί και θεές, προστάτες του φυσικού περιβάλλοντος και γενικότερα της φύσης, 

ήταν η Γαία, ο Πάν, ο Απόλλων και η Άρτεµις. Οι αρχαίοι πίστευαν ότι η Γαία (Γη 
Μητέρα) προστατεύει όσους την υπηρετούν καλά, τιµωρεί τους κακούς χρήστες, 
συγχωρεί αλλά ως ένα όριο, και όταν αυτό ξεπεραστεί οι συνέπειες είναι πείνα, 
αρρώστια, καταστροφή, θάνατος - ένα µήνυµα απόλυτα επίκαιρο και σήµερα µε την 

εκτεταµένη κακή χρήση της Γης σε ευρύτερη έννοια. Ο 
Παν ήταν θεός της Φύσης (των πάντων) και ειδικότερα 
θεός των δασών και λιβαδιών, προστάτης βοσκών, ποι-
µνίων και άλλων ζώων. Ο Απόλλων, εκτός από θεός του 
φωτός (γνωστός και ως Φοίβος ή Ήλιος), εµφανιζόταν 
ως προστάτης της µουσικής, του χορού και των καρπών 
της γης, σχετιζόταν µε τα δάση, τα δέντρα, τα ποίµνια 
και τα άγρια ζώα. Είναι χαρακτηριστικά τα προσωνύµιά 
του, όπως Αλσηνός, Κισσεύς, Μυρτώος, ∆αφνηφόρος, 
Πλατανίστιος, Τράγιος, κ.ά. Τέλος, η Άρτεµις ήταν η θεά 
του κυνηγιού αλλά και η προστάτις των άγριων ζώων. 
Το κυνήγι έπρεπε να γίνεται, όταν ήταν απαραίτητο για 

τροφή (να µην είναι άσκοπο) και να προστατεύονται θηλυκά, έγκυα και νεαρά ζώα. Η 
Άρτεµις λατρευόταν στις κορφές των βουνών, σε δάση, πηγές, ρέµατα, ποτάµια και 
υγροτόπους. Είχε και αυτή χαρακτηριστικά προσωνύµια, όπως Κορυφαία (παρούσα 
στις κορφές των βουνών), ∆ρυµονίη (σε δρυµούς), Ορειβάτις, αλλά και Παρθένος. 

Ç õðïâÜèìéóç Ç õðïâÜèìéóç 
ôïõ ðåñéâÜëëïíôïò ôïõ ðåñéâÜëëïíôïò 

óôçí áñ÷áßá ÅëëÜäáóôçí áñ÷áßá ÅëëÜäá

του Γεωργίου Θ. Τσουµή

οµότιµου καθηγητή 
του Τµήµατος ∆ασολογίας 

και Φυσικού Περιβάλλοντος Α.Π.Θ. 

Η υποβάθµιση του 

περιβάλλοντος είναι µεγάλο 

σύγχρονο πρόβληµα, 

αλλά δεν είναι µόνο 

τωρινό - υπήρχε και στην 

αρχαία Ελλάδα. Τα δάση 

καταστρέφονταν µε το 

τσεκούρι, τη γίδα και 

τη φωτιά. Λατοµεία και 

µεταλλεία συµπλήρωναν 

την καταστροφή. Αλλά και 

στο οικιστικό περιβάλλον 

η κατάσταση δεν ήταν 

καλύτερη. Πυκνή δόµηση, 

στενοί και βρόµικοι δρόµοι 

γεµάτοι λάσπες και 

λακκούβες.
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Όσα ήταν αφιερωµένα σ΄ αυτήν (ζώα, βουνά, δάση) έπρεπε να παραµένουν άθικτα 
(παρθένα φύση). Η Άρτεµις θεωρείται και πρωτοπόρος της περιβαλλοντικής εκπαί-
δευσης µε την έννοια ότι υιοθετούσε, συµβολικά, παιδιά που µάθαιναν να αγαπούν 
µικρά ζώα του δάσους.
Οι νύµφες ζούσαν µέσα σε δέντρα (κυρίως δρύες) και ο θόρυβος κατά την υλοτο-

µία τους εθεωρείτο κλάµα (θρήνος) της νύµφης. Οι νύµφες των δασών ονοµάζονταν 
∆ρυάδες, Αµαδρυάδες, ∆ρυµοχαρείς κ.τ.λ., αλλά υπήρχαν και ναϊάδες (σε πηγές), 
λιµνιάδες (σε λίµνες), ναπαίες (σε κοιλάδες) και λειµωνιάδες (σε λιβάδια). Στα δάση 
υπήρχαν επίσης µούσες, χάριτες, αλλά και δασικοί δαίµονες - Κένταυροι, Λαπίθες 
και Κύκλωπες.

Η καταστροφή του φυσικού περιβάλλοντος
Τα ιερά άλση ήταν αφιερωµένα σε θεότητες και η προστασία ήταν απόλυτη: 

απαγορευόταν η υλοτοµία δέντρων, το κυνήγι, το ψάρεµα, η βοσκή και η αιχµαλωσία 
πουλιών, ενώ µέγιστο έγκληµα εθεωρείτο ο εµπρησµός. Οι παραβάτες (ακόµη και 
βασιλιάδες) τιµωρούνταν µε διάφορους τρόπους, όπως αθεράπευτη πείνα, τρέλα, 
θάνατος, µεταµόρφωση σε δέντρα, πρόστιµο, µαστίγωµα (δούλων). Ακόµη και πόλεµοι 
προκλήθηκαν από «παράνοµη» είσοδο σε άλση.
Έξω όµως από αυτές τις προστατευόµενες περιοχές τα δάση καταστρέφονταν 

µε «το τσεκούρι, τη γίδα και τη φωτιά», διότι οι άνθρωποι είχαν ανάγκες για ξύλο 
(µοναδικό υλικό για θέρµανση, µαγειρική και κατασκευές), βόσκηση κτηνοτροφικών 
ζώων και εκτάσεις για γεωργική καλλιέργεια, και όπως οι ίδιοι οι αρχαίοι έλεγαν 
«ανάγκα και θεοί πείθονται». Εκτός από τσεκούρια, οι αρχαίοι είχαν και πριόνια (στο 
µουσείο του Ηρακλείου υπάρχουν πριόνια µε µήκος ως 1,63 µέτρα), έβοσκαν χιλιάδες 
γιδοπρόβατα, ενώ οι πυρκαγιές έκαιγαν ώσπου να σβήσουν µόνες τους.
Συνέπειες της καταστροφής των δασών ήταν η εκτεταµένη υποβάθµιση του περι-

βάλλοντος, και συγκεκριµένα: διάβρωση, κατολισθήσεις, αποβράχωση, ερηµοποί-
ηση, χείµαρροι, πληµµύρες, εξάντληση της γονιµότητας της γης, έλλειψη ξύλου, 
έλλειψη νερού, εξαφάνιση άγριων ζώων (και φυτών), αλλαγή κλίµατος, δηµιουργία 
ελών (η ελονοσία ήταν η κυριότερη ασθένεια στην Αρχαία Ελλάδα).
Αυτή η κατάσταση, που οδήγησε και στη µετανάστευση (αποικισµό άλλων τόπων), 

είναι χαρακτηριστική της νότιας (κλασικής) Ελλάδας. Σε αντίθεση, η Μακεδονία και 
η Θράκη είχαν πολλά δάση, στα οποία µάλιστα ζούσαν λιοντάρια και βίσονες. Ο 
Ηρόδοτος, ο Θεόφραστος, ο Παυσανίας και άλλοι δίνουν σχετικές πληροφορίες, 
όπως είναι οι ακόλουθες: Η Αµφίπολη στο Στρυµόνα ήταν εξαγωγικό λιµάνι ξυλείας 
για ναυπηγική. Ξυλεία προµήθευαν επίσης στην αγορά της Αθήνας η Θράκη (και η 
Θάσος). Για την ξυλεία της Μακεδονίας (που ήταν «αρίστη», όπως γράφει ο Θεόφρα-
στος) είχαν γίνει µακροχρόνιες συµβάσεις.

Λατοµεία και µεταλλεία µόλυναν το περιβάλλον
Εκτός από την καταστροφή των δασών, περιβαλλοντικές συνέπειες είχε η λει-

τουργία λατοµείων και µεταλλείων. Τα λατοµεία προµήθευαν κυρίως µάρµαρα, που 

Η Άρτεµις µε άγρια ζώα, πουλιά 
και ψάρι σε βάζο του 9ου αι. 
π.Χ. (ο αγκυλωτός σταυρός 
ήταν προϊστορικό σύµβολο ή 
διακοσµητικό στοιχείο).

∆ιάβρωση και κατολισθήσεις 
απειλούν το Επταχώρι της Πίνδου.
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οι αρχαίοι χρησιµοποιούσαν ευρύτατα σε ναούς, σε δηµόσια και ιδιωτικά κτίρια, στη 
γλυπτική κ.τ.λ. Η εξόρυξη γινόταν συνήθως επιφανειακά, κάποτε όµως και υπόγεια 
- µε στοές. Για την απόσπαση των µαρµάρων χρησιµοποιούσαν χειρωνακτικά εργαλεία 
(περιλαµβανόµενων πριονιών) αλλά και σφήνες από ξηρό ξύλο που στη συνέχεια 
διόγκωναν µε νερό, καθώς οι δυνάµεις που δηµιουργούνται από τη διόγκωση του 
ξύλου είναι µεγάλες. Η λειτουργία λατοµείων, τότε όπως και τώρα, είχε ως αποτέλε-
σµα την αισθητική υποβάθµιση της περιοχής, που άρχιζε µε την αποµάκρυνση των 
υπερκείµενων δέντρων και συνέπειες όπως αυτές που αναφέρθηκαν προηγουµένως. 
Σε ορισµένες περιπτώσεις (π.χ. στην Πεντέλη, «ένθα λιθοτοµίαι» γράφει ο Παυσανίας) 
οι πληγές είναι ακόµη µέχρι σήµερα φανερές. 
Οι συνέπειες από την εξόρυξη και επεξεργασία µεταλλευµάτων (χρυσού, αργύ-

ρου, σιδήρου, χαλκού, κ.ά.) ήταν ακόµη χειρότερες. Υπήρχε εκτεταµένη επιφανειακή 
αλλοίωση του τοπίου. Ο Ηρόδοτος αναφέρει ότι στη Θάσο σκάφτηκε ολόκληρο βουνό 
σε αναζήτηση χρυσού, και είναι χαρακτηριστικό το όνοµα του µεταλλείου «Σκαπτή 
Ύλη» (ύλη=δάσος). Άλλη συνέπεια ήταν η µόλυνση του περιβάλλοντος. Τα νερά, 
που χρησιµοποιούνταν σε µεγάλες ποσότητες σε πλυντήρια του µεταλλεύµατος, 
µολύνονταν από δηλητήρια –µόλυβδο, υδράργυρο, αρσενικό– ενώ εµολύνετο και ο 
αέρας στους χώρους εργασίας, όπου οι συνθήκες ήταν από σκληρές ως άθλιες. Οι 
στοές ήταν στενές (πλάτος 60-80 cm, ύψος 90 cm περίπου) και ο φωτισµός µέσα σ’ 
αυτές γινόταν µε λυχνάρια που είχαν µαζί τους οι εργάτες, ή µε δαδιά ή δέρµατα 
ποτισµένα µε λίπος. Οι εργάτες ήταν δούλοι («έµψυχα εργαλεία» κατά τον Αριστοτέλη) 
ή εγκληµατίες, και µερικοί ελεύθεροι πολίτες που απασχολούνταν ως επιστάτες ή 
φρουροί. Το µετάλλευµα, σπασµένο σε κοµµάτια, µεταφερόταν σε καλάθια ή δερµά-
τινους «σάκκους», που µερικές φορές σέρνονταν προς τα έξω µε σχοινιά. Αναφέρεται 
ότι (π.χ. στο Λαύριο) εργάζονταν και παιδιά. Οι εργάσιµες ώρες ήταν 12 ανά ηµέρα 
και οι εργάσιµες ηµέρες 360 το χρόνο. 
Το πρόβληµα συνεχιζόταν κατά την επεξεργασία όχι µόνο µεταλλευµάτων αλλά 

και άλλων υλικών για παραγωγή ασβέστη (από ασβεστόλιθους), γιαλιού (από άµµο) 
και κεραµικών (κεραµιδιών, τούβλων, αντικειµένων οικιακής χρήσης και έργων τέχνης 
από πηλό). Σε όλες τις περιπτώσεις, η παραγωγή γινόταν σε καµίνια τήξης και φούρ-
νους και καταναλώνονταν τεράστιες ποσότητες ξύλων και κάρβουνων, ενώ από τις 
καµινάδες διέφευγαν ποικίλα αέρια. Αναφέρεται ότι για τον εφοδιασµό µιας µεγάλης 
µονάδας παραγωγής ασβέστη, για µια µόνον καύση, χρειάζονταν 1.000 φορτία ζώων 
µε ξύλα κέδρου, και για επεξεργασία ενός τόνου αργυροµεταλλεύµατος 10.000 τόνοι 
ξύλου. Στην Κύπρο καταναλώνονταν 6 τόνοι ξυλοκάρβουνα (30-35 τόνοι ξύλου) για 
παραγωγή 25 κιλών χαλκού. Μεγάλη κατανάλωση ενέργειας (καύση κάρβουνων για 
υψηλότερες θερµοκρασίες) χρειαζόταν και κατά την παραγωγή τελικών προϊόντων 
(κοσµήµατα, εργαλεία, σκεύη, νοµίσµατα, όπλα, κ.τ.λ.), και υπήρχαν πολλά τέτοια 
εργαστήρια. Στην περίοδο της ακµής των Μυκηνών υπήρχαν εκεί 400 περίπου µεταλ-
λοτεχνίτες που δούλευαν το χαλκό. Όλη αυτή η κατανάλωση ξύλου (και κάρβουνων) 
είχε ως αποτέλεσµα την έντονη αποδάσωση.

Υποβάθµιση και του δοµηµένου περιβάλλοντος
Υποβάθµιση υπήρχε και στο δοµηµένο περιβάλλον. Σε ορισµένες πόλεις η διαβί-

ωση ήταν «υψηλού επιπέδου» µε χάραξη οικοδοµικών τετραγώνων, συστήµατα απο-
χέτευσης και ύδρευσης και εντυπωσιακά δηµόσια κτίρια. Ρυµοτοµικά σχέδια υπήρχαν 
π.χ. στον Πειραιά και στην Όλυνθο (στη Χαλκιδική). Στη Σαντορίνη υπήρχαν διώροφα 
και τριώροφα σπίτια και πλατείες (βρέθηκαν ωραίες πήλινες µπανιέρες, κρεβάτια και 
τραπέζια). Συνήθως όµως τα σπίτια ήταν µικρά, στριµωγµένα, εφαπτόµενα, ακόµη 
και φτωχικές καλύβες. Οι δρόµοι στενοί, µε σκόνη και λάσπες, σπάνια λιθόστρωτοι, 
συνήθως χρησίµευαν και για αποχέτευση. Αποχέτευση σε δρόµους αναφέρει Γενο-
βέζος ευγενής που επισκέφθηκε τη Θεσσαλονίκη το 1591. «Λίγο πιο κάτω από τη 
συνοικία της Καµάρας», γράφει, «ένας δρόµος είναι πολύ βρόµικος επειδή βρίσκεται 
σε κατηφορικό µέρος, από όπου περνούν οι ακαθαρσίες». Αποχέτευση µε σωληνώσεις 
συνήθως είχαν µόνο τα ανάκτορα και οι επαύλεις πλουσίων, και πάντως έφταναν 
ως τα όρια της οικοδοµής ή του οικισµού. Από εκεί τα απόβλητα µεταφέρονταν για 
λίπασµα σε αγρούς - µε την εποπτεία «κοπρολόγων».
Οι άνθρωποι περπατούσαν στους δρόµους ξυπόλυτοι ή µε πέδιλα (ο Σωκράτης 

ξυπόλυτος). ∆ούλοι έπλεναν και αρωµάτιζαν τα πόδια καλεσµένων πριν από συ-
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Μετά την καταστροφή του δάσους 
χείµαρροι δηµιουργούν τέτοιες 

καταστάσεις (στα Πιέρια).

Προσπάθεια συγκράτησης 
µε πρόχειρα φράγµατα-
κλαδοπλέγµατα.

µπόσια. Ο φωτισµός στα σπίτια γινόταν 
µε λυχνάρια λαδιού, η θέρµανση και η 
µαγειρική µε ξύλα (θέρµανση και µε 
κάρβουνα σε κεραµικά «µαγκάλια»), και 
ήταν χαρακτηριστική η παρουσία καπνού 
(τώρα θεωρείται ρύπανση) επάνω από 
οικισµούς («καπνόν αναθρώσκοντα», 
ήθελε να ιδεί ο Οδυσσέας).
Οι «δηµόσιοι» δρόµοι ήταν σε κακή 

κατάσταση. Ο δρόµος Πειραιά - Αθήνας 
είχε σκόνη και λακκούβες. «Οι ρόδες 
χοροπηδούν», γράφει ένας σχολιαστής, 
«και το αµάξι κουνάει τόσο δυνατά που 
ο ταξιδιώτης δεν τολµάει να πιάσει κου-
βέντα µε τον αµαξά από φόβο µήπως 
δαγκώσει την άκρη της γλώσσας του».
Το νερό από ποτάµια ή πηγές (φυ-

σικές ή που σκάβονταν χειρωνακτικά σε 
βάθος) δεν ήταν αρκετό, ιδιαίτερα σε 
µεγάλες πόλεις, και µεταφερόταν χει-
ρωνακτικά ή µε υδραγωγεία ή άλλους 
τρόπους (π.χ. στη Σάµο κατασκευάστηκε 
το «Ευπαλίνειο όρυγµα» µε διάτρηση βραχώδους λόφου σε µήκος ενός χιλιοµέτρου 
περίπου). Σε ρεύµατα απαγορευόταν η αφόδευση διότι «θα θύµωναν οι θεοί» και θα 
τιµωρούσαν τους παραβάτες. (Οι Ρωµαίοι θεοί φαίνεται ότι δεν θύµωναν, όταν στη 
Ρώµη, όπου υπήρχαν «πολυκατοικίες» µέχρι και 7 πατώµατα, µερικοί άδειαζαν τα 
«δοχεία νυκτός» από τα παράθυρα!).
Τέλος, υποβάθµιση του περιβάλλοντος προκαλούσαν θόρυβοι από την κυκλοφορία 

αµαξών σε λιθόστρωτους δρόµους, αλλά και από σιδηρουργούς, χαλκουργούς και 
άλλους τεχνίτες που δούλευαν µέσα σε οικισµούς.

Συν Αθηνά και χείρα κίνει
Τα περιβαλλοντικά προβλήµατα των αρχαίων σε σχέση µε την καταστροφή των 

δασών ισχύουν και σήµερα. Προβλήµατα σε χώρους εργασίας και κατοικίας είναι 
διαφορετικά, αλλά επίσης έντονα. Θεοί δεν υπάρχουν για να προστατεύσουν τα 
δάση, γενικότερα τη φύση, άλλωστε ούτε τότε µπόρεσαν. Αυτό πρέπει να το κάνουν 
οι άνθρωποι, αν θέλουν να επιζήσουν στο µέλλον. Αλλά επιστροφή στον αρχικό «πα-
ράδεισο» του «κόσµου» (κόσµος=κόσµηµα) της φύσης δεν υπάρχει.
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Tα 75 χρόνια από την ίδρυσή του γιόρτασε πρόσφατα το 
πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης, τα 75 χρόνια της ιστορίας 

του, µιας ιστορίας ιδιαίτερα πλούσιας σε γεγονότα και 
καταστάσεις, στενά συνδεδεµένης µε την ιστορία της 
Θεσσαλονίκης, της πόλης, µέσα στην οποία γεννήθηκε και 
µεγάλωσε.

Aυτή την ιστορία του κατέγραψε το πανεπιστήµιο σ’ έναν 
µεγάλο καλαίσθητο τόµο 600 σελίδων µε το χαρακτηριστικό 
τίτλο: «Το πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης στην αυγή του νέου 
αιώνα. ∆ιαχρονική πορεία εβδοµήντα πέντε χρόνων». Για το 
έργο αυτό συνεργάστηκαν επί τρία χρόνια 30 άτοµα, όλα µέλη 
της πανεπιστηµιακής κοινότητας, που κατέγραψαν την ιστορία 
του A.Π.Θ. από τη γένεσή του, το 1925, µέχρι σήµερα. Στις 
σελίδες του, που διανθίζονται µε πλήθος σπάνιων φωτογραφιών, 
παρουσιάζεται η εξελικτική πορεία της κάθε σχολής, του κάθε 
τµήµατος ή της κάθε ακαδηµαϊκής µονάδας διαχρονικά από 
την έναρξη της λειτουργίας τους ως τα χρόνια µας, µε έµφαση 
στις τοµές και στις κυριότερες φάσεις ή και στις σηµαντικές 
στιγµές της ιστορίας τους. Σε ξεχωριστή ενότητα καταγράφεται 
επίσης η πορεία και η δράση του φοιτητικού και συνδικαλιστικού 
κινήµατος στο πανεπιστήµιο της Θεσσαλονίκης συναρτώµενη µε 
γενικότερα ιστορικά γεγονότα του τόπου µας.
Την επιµέλεια του τόµου είχαν ο καθηγητής της 

Φιλοσοφικής Σχολής Iωάννης Xασιώτης και ο αναπληρωτής 
καθηγητής της Πολυτεχνικής Σχολής ∆ηµήτρης Aραβαντινός.

O τόµος διατίθεται από το «Λογότυπο», το εκθετήριο 
προϊόντων του πανεπιστηµίου, που στεγάζεται στο ισόγειο 
του κτιρίου ∆ιοίκησης.

Tï ðáíåðéóôÞìéï Tï ðáíåðéóôÞìéï 
ãñÜöåé ãñÜöåé 

ôçí éóôïñßá ôïõôçí éóôïñßá ôïõ

¸íá âéâëßï ¸íá âéâëßï 
ãéá ôïõò áíèñþðïõò ãéá ôïõò áíèñþðïõò 

ðïõ ðñüóöåñáí ðïõ ðñüóöåñáí 
óôçí åðéóôÞìç óôçí åðéóôÞìç 

êáé óôçí êïéíùíßáêáé óôçí êïéíùíßá

Ένα πνευµατικό ίδρυµα, όπως το πανεπιστήµιο, αντλεί 
το κύρος και τη φήµη του εκτός από την ποιότητα της 

παρεχόµενης παιδείας και από τη συνεισφορά των µελών 
του στην επιστήµη, στον πολιτισµό και στην κοινωνία. 
Ταυτοχρόνως αναγνωρίζει και σέβεται τα επιτεύγµατα 
σηµαντικών προσωπικοτήτων που σε παγκόσµια κλίµακα 
έχουν συµβάλει µε το έργο τους στην πρόοδο της επιστήµης 
και του πολιτισµού.
Σ’ αυτούς τους ανθρώπους, που µε το έργο τους 

σηµάδεψαν την εποχή τους, το Aριστοτέλειο Πανεπιστήµιο 
αφιέρωσε το «Λεύκωµα των επίτιµων διδακτόρων» του. 
Ένα σηµαντικό έργο στο οποίο παρουσιάζονται µε 
σύντοµες αναφορές στη ζωή και στο έργο τους όλοι εκείνοι 
οι άνθρωποι, που το πανεπιστήµιο τους τίµησε για την 
προσφορά τους στον τοµέα της επιστήµης και στην ανάπτυξη 
του πολιτισµού, όλοι εκείνοι οι άνθρωποι που προσέφεραν 
ανιδιοτελώς κοµµάτι από τον εαυτό τους για την πρόοδο της 
κοινωνίας.

Tην ιδέα για την έκδοση του λευκώµατος είχε ο 
αναπληρωτής καθηγητής του Tµήµατος Iατρικής Bασίλης 
Kόκκας και τη σχετική πρόταση στήριξε η Επιτροπή 
Kοινωνικής Πολιτικής του A.Π.Θ. H σύγκλητος ανέθεσε 
την επιµέλεια του τόµου στον κ. Kόκκα, που αφιέρωσε 
περισσότερο από ένα χρόνο στη συλλογή του απαραίτητου 
υλικού και την καταγραφή του στις 350 σελίδες του. O 
τόµος εκδόθηκε µε την ευκαιρία του εορτασµού των 75 
χρόνων από την ίδρυση του πανεπιστηµίου και διατίθεται από 
το «Λογότυπο», το εκθετήριο προϊόντων του πανεπιστηµίου, 
που στεγάζεται στο ισόγειο του κτιρίου ∆ιοίκησης.
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Θα µπορούσε να το χαρακτηρίσει κανείς ως ένα ευχάριστο 
διήγηµα, που τρέχει εύκολα στην ανάγνωσή του και σε 

προκαλεί να διαβάσεις και τις επόµενες σελίδες, όχι τόσο για να 
παρακολουθήσεις την πλοκή όσο για να γνωρίσεις καταστάσεις 
µιας άλλης εποχής. 
Ωστόσο το βιβλίο του Aριστείδη Bαβαλίδη «Mέρες 

επαρχιώτη φοιτητή. ∆ιήγηµα - Xρονικό. Nοµική A.Π.Θ. (1958 
- 1967)» είναι κάτι περισσότερο από µια απλή διηγηµατική 
αφήγηση. 

Mέσα από την αυτοβιογραφία του ο συγγραφέας φέρνει 
τον αναγνώστη σε µια µάλλον ξεχασµένη σήµερα εποχή, στα 
τέλη της δεκαετίας του ΄50 και στις αρχές της δεκαετίας του 
΄60. Περιγράφοντας τη φοιτητική του ζωή –αρκετά ανέµελη 
θα µπορούσε να τη χαρακτηρίσει κανείς για τα δεδοµένα της 
εποχής εκείνης– παρουσιάζει µε γλαφυρό τρόπο τις δυσκολίες 
διαβίωσης ενός επαρχιώτη φοιτητή σε µια µεγαλούπολη. 
Ένδεια, στερήσεις, αδυναµίες, µαζί όµως και συγκινήσεις και 
διάθεση για ζωή, οι επαφές µε τους φίλους, η αναζήτηση της 
ερωτικής συντρόφου, όλα αυτά ανακατεµένα µε τη ζωή στο 
πανεπιστήµιο, µε τις απαιτήσεις των µαθηµάτων, τα άγχη και τις 
αγωνίες των εξετάσεων στη Nοµική Σχολή περνούν µέσα από 
τις σελίδες του σηµερινού γραµµατέα του Kέντρου Bυζαντινών 
Eρευνών του A.Π.Θ. 

Eνταγµένα µέσα στο περίγραµµα των ιστορικών γεγονότων 
της εποχής, αφήνουν να γραφεί η ιστορία µέσα και έξω από 
το πανεπιστήµιο µε τα µάτια ενός φοιτητή, που µπορεί να 
µην ήταν κάπου κοµµατικά ενταγµένος, ήταν όµως πολιτικά 
ευαισθητοποιηµένος.

Tο βιβλίο µπορεί κανείς να το αναζητήσει στα βιβλιοπωλεία.

Σαν σ’ ένα ψηφιδωτό µνήµης ο καθηγητής της Nοµικής 
Γιώργος Aναστασιάδης παρουσιάζει στο νέο βιβλίο του 

«Tο πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης αφηγείται την ιστορία του» 
το εκπαιδευτικό ίδρυµα της Θεσσαλονίκης µε το βλέµµα και 
το λόγο των καθηγητών και των φοιτητών του. Kοµµάτια και 
αποσπάσµατα από αναφορές τους σ’ αυτό αναδεικνύουν ένα 
άλλο πρόσωπο του πανεπιστηµίου, πιο ανθρώπινο και πιο 
καθηµερινό. 
Ρέκτης της συλλογής ιστορικών ντοκουµέντων ο Γ. 

Aναστασιάδης συγκεντρώνει σ’ αυτό το βιβλίο ένα απάνθισµα 
όλων αυτών των στοιχείων που σπάνια καταγράφονται στα 
επίσηµα κείµενα της ιστορίας. Mέσα από τα προσωπικά 
βιώµατα ενός πλήθους ανθρώπων που έζησαν το πανεπιστήµιο 
της Θεσσαλονίκης είτε ως φοιτητές είτε ως πανεπιστηµιακοί 
καθηγητές είτε ακόµη ως απλοί πολίτες αυτής της πόλης, ο 
συγγραφέας επιλέγει αποσπάσµατα και συνθέτει µε το δικό του 
τρόπο τη διαχρονική πορεία του πανεπιστηµίου.
Στις 250 σελίδες του βιβλίου το πανεπιστήµιο ζωντανεύει 

µέσα από τα λόγια και τα έργα των πρωταγωνιστών του από 
την ίδρυσή του, το 1926, µέχρι το 1973. Από εκεί περνούν όλες 
οι µικρές και µεγάλες του στιγµές: Τα πρώτα ηρωικά χρόνια, η 
περίοδος του µεσοπολέµου, οι εύθυµες στιγµές στα µαθήµατα 
και στο γυµναστήριο, οι αγώνες της κατοχής και της αντίστασης, 
οι «συµπληγάδες» του εµφυλίου πολέµου, η φοιτητική άνοιξη 
των αγώνων του «114» και του «15%» για να κλείσει µε τα 
δύσκολα χρόνια της δικτατορίας και τη φοιτητική αντίσταση.
Το βιβλίο εκδόθηκε από το «University Studio Press» και 

µπορεί κανείς να το αναζητήσει στα βιβλιοπωλεία.

Tï ðáíåðéóôÞìéï Tï ðáíåðéóôÞìéï 
ìå ôï âëÝììá ìå ôï âëÝììá 

ôùí êáèçãçôþí ôùí êáèçãçôþí 
êáé ôùí öïéôçôþí ôïõêáé ôùí öïéôçôþí ôïõ

H öïéôçôéêÞ æùÞ H öïéôçôéêÞ æùÞ 
ìéáò îå÷áóìÝíçò ìéáò îå÷áóìÝíçò 

åðï÷Þòåðï÷Þò
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Ìå ôç æåóôáóéÜ Ìå ôç æåóôáóéÜ 
ôçò ÏëõìðéáêÞò öëüãáòôçò ÏëõìðéáêÞò öëüãáò

îåêßíçóå îåêßíçóå 
ç ÖïéôçôéêÞ ÅâäïìÜäá!ç ÖïéôçôéêÞ ÅâäïìÜäá!

Γνωριστήκαµε το Νοέµβριο του 1979 στο σπουδαστήριο της Νεοελληνικής Φιλολογίας στο 
υπόγειο του νέου κτιρίου της Φιλοσοφικής. Ήµασταν οι µόνοι παρό ντες από µια οµάδα 

φοιτητών που είχε αναλάβει να παρουσιάσει το ιστορικό µυθι στόρηµα στο φροντιστήριο 
της πεζογραφίας. Ακολούθησαν και µας ένωσαν πολλές συνεργασίες, χαρές και αγωνίες 
στα προπτυχιακά και µεταπτυχιακά έδρανα του πα λαιού Ιστορικού Τµήµατος. Η ∆ήµητρα, 
διακριτική και φύσει ευγενής, µοίραζε σ’ όλους µας απλόχερα τη φιλία της, τις συµβουλές, 
τη συµπαράσταση και τις σηµειώ σεις της. Καµιά παρέα, καµιά εκδροµή, καµιά σαββατιάτικη 
έξοδος δεν ήταν πλήρης χωρίς αυτήν. Είχε εξασφαλισµένη την αγάπη όλων. Κατάφερε να 
γλιστρήσει ακόµη κι από τα πλοκάµια του συνδικαλισµού του ‘80 χωρίς να πικράνει κανέναν. 
Αγαπού σε την πολιτική όσο και την ιστορία, αλλά την κέρδισε οριστικά η δεύτερη. Ήταν 
πιο ταιριαστή µε το µετρηµένο και ήπιο χαρακτήρα της, σχεδόν τυπική ∆υτικοµακεδόνισσα. 
Ορκιστήκαµε µαζί Ιούλιο µήνα. Φέτος θα γιορτάζαµε µια εικοσαετία.
Κατά την εκπόνηση της διατριβής ο Ατλαντικός µπήκε ανάµεσα µας. Η ∆ή µητρα εκπόνησε 

τη διατριβή της στο Πανεπιστήµιο του Κεντ στο Οχάιο και άρχισε αµέσως την ακαδηµαϊκή 
της σταδιοδροµία στο Πανεπιστήµιο της Μινεσότα, στο Μόρις. Ήµουν σίγουρος ότι δεν θα 
την ξανάβλεπα, επειδή αγάπησε την Αµερική όσο και τη Μακεδονία. Παρακολουθούσα όµως 
από µακριά τις δηµοσιεύσεις της και τις συµµετοχές της σε διεθνή συνέδρια.
Η επάνοδος της ήταν µια απίστευτη συγκυρία. Εκλέχθηκε επίκουρη καθηγήτρια της 

Ιστορίας του Α.Π.Θ. την ίδια µέρα που κέρδιζε την ακαδηµαϊκή µονιµότητα στη Μινεσότα. 
Επανέκαµψε στη Θεσσαλονίκη µετά από 15 χρόνια, γεµίζοντας µε χα ρά γονείς, φίλους και 
δασκάλους. Ο χρόνος λες και δεν την είχε αγγίξει. Η ίδια όµως γύρισε µε µισή καρδιά. Το 
2002 άρχισε τη διδασκαλία ευρωπαϊκής και βαλκανικής ιστορίας στο Τµήµα ∆ηµοσιογραφίας, 
ενώ διόρθωνε για τελευταία φορά τη µονογρα φία της για την αµερικανική φιλανθρωπία στην 
Ελλάδα. Της είπα ότι η εκλογή της in absentia ήταν πράγµατι σηµάδι από το Θεό και ότι άξιζε 
να πολεµήσει για µια νέα σταδιοδροµία. Ήµουν σίγουρος για την επιτυχία της, επειδή δεν 
της έλειπε καµία από τις αρετές που καταξιώνουν τους επιστήµονες και τους δασκάλους. 
∆εν ήξερα όµως ότι ήταν άλλα τα σχέδιά Του γι’ αυτήν.

Βασίλης Κ. Γούναρης
αναπλ. καθηγητής Τµήµατος Βαλκανικών Σπουδών

Φοιτητές του Παιδαγωγικού Τµήµατος και του Τµήµατος 
Τ.Ε.Φ.Α.Α. του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονί-

κης πραγµατοποίησαν λαµπαδηδροµία σε κεντρικούς δρόµους 
της πόλης στο πλαίσιο της έναρξης του θεσµού της Φοιτητικής 
Εβδοµάδας.
Οι λαµπαδηδρόµοι ξεκινώντας από το Λευκό Πύργο, διέσχι-

σαν το κέντρο της πόλης και στη συνέχεια κατευθύνθηκαν στην 
Αίθουσα Τελετών του Α.Π.Θ. όπου, παρουσία των πρυτανικών 
αρχών, έγινε ο απολογισµός της προηγούµενης Φοιτητικής 
Εβδοµάδας, ενώ στη συνέχεια παρουσιάστηκε όλο το πρό-
γραµµα των φετινών εκδηλώσεων.  

Ç ÷áñÜ Ç ÷áñÜ 
ðïõ äåí ðïõ äåí 

÷áñÞêáìå!÷áñÞêáìå!

∆ήµητρα Γιαννούλη 
(Επταχώρι Καστοριάς, 1962

Θεσσαλονίκη, 2003)
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Περιοδική έκδοση του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης

•Το περιοδικό διευθύνεται από συντακτική επιτροπή

 Πρόεδρος: Αικατερίνη ∆ούκα-Καµπίτογλου, αντιπρύτανις, καθηγήτρια του Τµήµατος Αγγλικής Γλώσσας & Φιλολογίας

 Μέλη: Άννα Αναστασιάδη-Συµεωνίδη, καθηγήτρια του Τµήµατος Φιλολογίας
  ∆ηµήτρης Αραβαντινός, αναπλ. καθηγητής του Τµήµατος Πολιτικών Μηχανικών
  ∆έσποινα Βώκου, καθηγήτρια του Τµήµατος Βιολογίας
  Ηλίας Ελευθεροχωρινός, καθηγητής του Τµήµατος Γεωπονίας
  Παναγιώτα Κραββαρίτου, καθηγήτρια του Τµήµατος Νοµικής
  Στυλιανή Λάββα, λέκτορας του Τµήµατος Εικαστικών και Εφαρµοσµένων Τεχνών
  Αναστάσιος Μάνθος, καθηγητής του Τµήµατος Ιατρικής
  Άννα Παναγιωταρέα, αναπλ. καθηγήτρια του Τµήµατος ∆ηµοσιογραφίας και Μ.Μ.Ε.
  Ευαγγελία Τρέσσου-Φατούρου, αναπλ. καθηγήτρια του Παιδαγωγικού Τµήµατος ∆ηµοτικής Εκπαίδευσης
  Νικόλαος Τσινίκας, καθηγητής του Τµήµατος Αρχιτεκτόνων

 Συντονιστής: Νικόλαος Τσακίρης, Ε.Ε.∆ι.Π. ΙΙ του Τµήµατος Πολιτικών Μηχανικών

 Ρεπορτάζ: Αικατερίνη Παλιγιάννη, φοιτήτρια Τµήµατος Πολιτικών Μηχανικών
  Ευγενία Πατρώνη, φοιτήτρια του Τµήµατος ∆ηµοσιογραφίας και Μ.Μ.Ε.

 Φωτογραφική επιµέλεια: Γιώργος Θεοδουλίδης, φοιτητής του Τµήµατος Αρχιτεκτόνων

 Ηλεκτρ. σελιδοποίηση-φιλµ: themathema, Κων/νος Κωτούλας & Σια Ε.Ε., Κερασούντος 46, τηλ. 2310/421405

 Εκτύπωση: Βασίλης Μπούρης, Τραπεζούντος 67, τηλ. 2310/414980

 ∆ιεύθυνση επικοινωνίας: Γραφείο Τύπου Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, Κτίριο Κ. Καραθεοδωρή (πρ. ∆ιοίκησης)
  Πανεπιστηµιούπολη Α.Π.Θ., 54124 Θεσσαλονίκη, τηλ. 2310/996778, φαξ: 2310/996730

• Κείµενα για δηµοσίευση γίνονται δεκτά, εφόσον είναι ενυπόγραφα και εγκρίνονται από τη συντακτική επιτροπή. Τα κείµενα δεν επιστρέφονται.
• Επιτρέπεται κάθε αναδηµοσίευση, µε υποχρέωση αναφοράς του περιοδικού ως πηγής.

Ξανά κοντά σας και ανανεωµένοι!

Καλή χρονιά!…

Ο καινούριος χρόνος µας βρίσκει µε το 

νέο τεύχος της «Πανεπιστηµιούπολης», αυτή 

τη φορά ανανεωµένο. Ανανεωµένο στην 

εµφάνιση και στο περιεχόµενο. Κρίναµε πως 

πέντε χρόνια ήταν αρκετά για να αλλάξουµε 

την εµφάνιση. Να κλείσουµε την πρώτη 

«παιδική» περίοδο και να περάσουµε στην 

«εφηβική».

Και ως …έφηβοι πιθανόν να είµαστε λίγο 

περισσότερο δυναµικοί, λίγο περισσότερο 

παρορµητικοί. Εσείς θα µας κρίνετε, µε 

αρχή το 13ο τεύχος που κρατάτε ήδη στα 

χέρια σας. Θέλουµε να πιστεύουµε ότι το 

περιοδικό θα γίνει ακόµη καλύτερο, ότι θα 

καλύπτει περισσότερα θέµατα και ότι θα 

κεντρίζει πάντα το ενδιαφέρον σας.

Καλή χρονιά,

και όχι µόνο καλή, αλλά και δηµιουργική

Η συντακτική επιτροπή

∆ΙΑΝΕΜΕΤΑΙ ∆ΩΡΕΑΝ
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